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प्रास्ताविक चार शब्द

म्हणून चिकटून राहणे जगाला भाग पडलें असतें ही
गोष्टही नाकबूल करणे अशक्य आहे. या भेदामुळेच मार्क्स

असें दाखवू शकला कीं कामगार मालकास श्रम विकत
नसून श्रेम-शक्ति विकत असतो; या मेदामुळेंच, स्वतःस
उत्पन्न करण्याकरतां जितक्या सामाजिक श्रणची ४७श!
१८११४० आवश्यकता असते त्याहून अधिक
घुल्याच्या श्रागची पैदास करणें, हा श्रम-शक्ति या
क्रयवस्तूचा एक विशेष गुण आहे, हा उपसिद्धांत निघू
शकतो; अर्थीत या भेदामुळेच भांडवलदारानें कामगाराला
त्याच्या श्रमाचा पूर्ण मोबदला देणे कधींच शक्य नाहीं;
भांडवलदार आणि कामगार यांचें हित परस्परविरोधी आहे
आणि भांडवलशाही नष्ट केल्याशिवाय कामगारवर्गाच्या
पिळगुकीचा अंत होणें शक्य नाहीं, या सिद्धांतांसही अभेद्य

अशा शास्त्रीय सत्याचे स्वरूप प्राप्त होतें.
कामगार भांडवलदाराला '' श्रम '' विकतो या कल्प-

तेच्या अनुरोधानें विचार करीत गेलें असतां मार्क्स जो
निष्कर्ष काढतो तोच निष्कर्ष काढणें कोणासही ताक
दृष्ट्या अपरिहार्य आहे, याला दुसराही एक भक्कम पुरावा
आहे. तो असा कीं, जोवर भांडवलशाही क्रांतिकारी अवस्थेत
होती; ( म्हणजे ाr ६२च्या शतकाच्या उत्तरार्धात आणि
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प्रास्तावक चार शळ्यब्द.

१९ व्या शतकाच्या प्रथम चतुर्थीत) तोवर तिचे तात्त्विक

पुरस्कर्तेसुदाच्या कोणत्या ना कोणत्या तरी श्रम-सूलक
सिद्धांतांचे ( १९१५१. १८८५ ०? १४७५) समर्थन

करीत असत; परंतु भांडवलशाही समाजरचनेला परिपकता
आल्यानंतर, म्हणजे तिचा ऱ्हास सुरू झाल्यापासून, त्यांनीं,
उदाहरणार्थ जेव्हजस्र, बोहम वावर्क, मार्शल, वगैरेनी, या
सिद्धांतांना अजिबात चाट देऊन मूल्य हें सीमांत उपयुक्तते
( १रएष्ट्रांकशह ०:) मुळें ठरतें, अशा प्रकारचे नवेच
थोतांड अर्थशास्त्रांत सुरू केलें आहे. मार्क्सच्याच शब्दांत
सांगावयाचे म्हणजे जीर्णावसेतील भांडवलशाहीच्या प्रोफेसर-
समोरील साध्य, वास्तविक ००४१८ दृष्ट्या सत्यशोधन हें
नसून येनकेन प्रकारेण भांडवलदार समाजपद्धतीचा तात्विक
(ाऊं'०इ०'००rr'ाऊrएं०प') बचाव करणें हें असतें. असो. हा मुद्दा अधिक
विस्तूत करणें येथें अप्रस्तुत होईल. त्याचा सारांश हा कीं,
'' भांडवलशाहीतील धनोत्पादन हें केवळ उपयुक्त-वस्तूं
( Zp;!;p;एत १चे उत्पादन नसून विक्रय-मोलाचें (हध्ण्हुळगू)ए-

साठचे उत्पादन असतें, किंबहुनाकेवळ विक्रय-मोलाचें
नसून वरकड-मोला ( ठेधाकृपड-स्थाप) चे उत्पादन
असतें, '' हा भांडवलदार समाजपद्धतीचा मूलभूत सिद्धांत,
'नम आणि श्रम-शक्ति यांमधील भेदावर अवलंबून आहे
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प्रास्ताविक चार शव्द.

आणि हा भेद मोल-मजुरी आणि भांडवल यी पुस्तकांत
कोणाही कामगारास समजेल अशा शब्दांत स्पष्ट करून
दाखविला आहे

मोल-मजुरी आणि भांडवलांतील सर्वच मुद्दे असे
आहेत कीं, त्यांच्या पार्श्वभूमीविषयी आणि आजकालच्या
आर्थिक प्रश्नांवर ते जो प्रकाश पाडतात त्याविषयी विवेचन
केल्याशिवाय राहवत नाहीं. परंतु विषयमुर्यादा ओळखून
आम्ही तो मोह आवरून धरतॉ आणि फक्त एकाच मुद्याकडे
वाचकाचे लक्ष ओढून हे चार शब्द संपवितेंम्

मार्क्सच्या लेखनशैलीचा एक विशेष असा आहे की,सहज
जातां जातां, मोठी गहन आणि विचारार्ह तत्त्वें तो आपल्या
पुस्तकांत पेरीत असतो. भांडवल हा प्रचंड ग्रंथ लिहिण्याचा
उद्देश, त्या पुस्तकाच्या प्रस्तावनेतील एका कंसातील लहानशा
वाक्यांत मार्क्सनें दिला आहे हेंऐकून वाचकांस आश्चर्य वाटेल.
तसेंच आपल्या व्यापक सामाजिक तत्त्वज्ञानाचा मूल सिद्धांत,
जो ऐतिहासिक जडवाद (प्र;घू०त्;०,। तु1घृसुसत्;तु1;सु0))

त्यावरही मार्क्सनेंस्वतंत्रग्रंथ कधींच लिहिला नाहीं. ऐतिहासिक
जडवादावरील मार्क्सची मते त्याच्या लिखाणांत वेगवेगळ्या
ठिकाणी विखुरलेली आपणांस आढळतात. मोलमजुरी
आणि भांडवल या लेखातही या सिद्धांताचा उल्लेख
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प्रास्ताविक चार शहद

आहे (पृष्ठ ५६ पहा). जीवशाखा ११०८ मध्ये डार्विनच्या
शोधानीं जी क्रांति घडवून आणली, तशाच प्रकारची युग-
प्रवर्तक कांति समाजशास्त्रांत मार्क्सच्या ऐतिहासिक जडवादाने
घडवून आणली याची साक्ष मार्क्सच्या पूर्वींचा व नंतरचा
इतिहास तर देत आहेच-आणि प्रत्यक्ष इतिहासापेक्षा अधिक
भक्कम असा वास्तविक पुरावा कोणत्याही सिद्धांताला मिळणे
शक्य नाहीं-परंतु उशीराने कां होईना, मॉरिस डोंब, मिस्की
वगैरे भांडवलादारा विश्वविद्यालयातील प्रोफेसरही ही गोष्ट

आतां मान्य करूं लागले आहेत, हें अर्थपूर्ण सत्य वाचकांनी
लक्षांत घ्यावे

ऐतिहासिक जडवादाचा तत्त्वज्ञानविषयक ००ळांकक्ष
भाग आपण सध्यां बाजूला ठेवू. त्याचा समाजशास्त्रविषयक

-घाळांपै भाग आपणांस असें सांगतो कीं जीव
मात्रांची संवेदना .(००1)सुणूं०धष्ठ11०इ०इध) ही विरोधजन्यगति
(ZईाऊंZ1?क्षZzं1ं0 पाठांचा मुळें जडा(1द्व'''?) मध्ये सतत होणाऱ्या
स्थित्यंतराचें एक कार्य श०लारण आहे. अर्थातूमन आणि
त्याच्या विकासामुळे अस्तित्वांत येणारी सामाजिक शाखे
कितीही प्रगल्भ रूपांत का असेनात, परंतु अशाच प्रकारचे
व्यापार समजले पाहिजेत. याच पुस्तकाच्या छप्पन्नाव्या पानावर
मार्क्स म्हणतो, '' .... .सामाजिक संबंध म्हणजे समाजा-
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प्रास्ताविक चार शच्ड.

तील उत्पादन संबंध, उत्पादनशक्तीच्या म्हणजे जड
उत्पादनसाग्र्रुग्रीच्या होणाऱ्या विकासाबरोबर बदलत
जातात. '' ही जड उत्पादनसामुग्री ( १९१२९१७६५ ०?
हूp()तZD(;(,)) ही जडाचेच एक स्थित्यंतर आहे हें सांग-
ण्याची आवश्यकता नाहीं.

या सिद्धांतानुसार मार्क्स आणि एंगल्स यांनी ही गोष्ट

जगाच्या दृष्टोत्पत्तीस आणली की,सामाजिक उत्पादनसामर्थ्याचा
विकास, समाजांतील प्रत्येक व्यक्तीस जिवंत राहण्यासाठी
आवश्यक असणाऱ्या जिनसा तयार करण्यापलीकडे गेला कीं
प्रथम मानवसमाजांत वर्गभेद रूढ होतात: यानंतर जसजशी
या उत्पादन सामर्थ्यीची वाढ होत जाते,तसतशा, गुलामगिरी,
सरंजामशाही, भांडवलशाही इत्यादि वेगवेगळ्या प्रकारच्या
वर्गभिन्न सामाजिक रचना अस्तित्वांत येऊ लागतात. यांपैकी
हरएक प्रकारच्या समाजव्यवस्थेला अनुरूप अशीं समाज-
शाखे व सामाजिक संस्था, ( अर्थशास्त्र, राजनीतिशाख, कुटुंब-
पद्धति वगैरे) त्या त्या उत्पादनसाधनांच्या पायावर तयार
होत जातात. मानव. इतिहासांत प्रथम वर्गभेद रूढ झाले,
तेव्हांपासून तो आजतागायतचा मानवी इतिहास कंठरवानें
या सिद्धांताची ग्वाही देत! उत्पादनसामर्थ्याच्या वाढीमुळे
जेव्हां गुलामगिरीची समाजव्यवस्था नव्या उत्पादनसाधनांना
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प्रास्ताविक चार शक्य

मृखला होऊन बसली तेव्हां तिला ताडकन तोडून उत्पादन-
साधनानी सरंजामशाही ( ध्धग्नपथ १५७१) ची समाजव्यवस्था
रचली. एवढी जगज्जेती रोमन संस्कृति, ( येथें संस्कृति हा
शब्द कोणत्याही एका विशिष्ट प्रकारची संघटित समाजरचना
एवढ्याच अर्थाने आम्ही वापरतो) पण खिस्तधर्मापुढें एखाद्या
मातीच्या बुरुजाप्रमाणें ढासळली याचे कारण रिवस्तवर्म हें
उगवत्या सरंजामदारी पद्धतीचे मावळत्या गुलामगिरीविरुद्ध
वड होतें, हें कौरकी यांनी स्त्रिस्तधर्माचा पाया ( १०१.ए. जत्तांधांळाए) या आपल्या पुस्तकांत फारच
सुरेख दाखवून दिलें आहे.. परंतु एका काळी क्रांतिकारी
आणि सामाजिक उत्क्रांतीला पोषक असलेली सरंजामदार
समाजव्यवस्था उत्पादनसाधनांच्या आणखी झालेल्या प्रगती-
मुळें, शेवटीं त्याच साधनांच्या विकासाला अडचण होऊन
बसली, आणि म्हणून अठराव्या शतकातल्या जगप्रसिद्ध केंच
क्रांतीने तिच्या सुरयुनादाची घंटा वाजविण्यास सुरवात केली.
परंतु इतिहास तरी किती निर्ष्या! भांडवलशाही ही।

१७८९ ची जेती; परंतु बरोबर १२८ वर्षानंतर म्हणजे

१९१७ मध्ये तिलासुद्धा वरील नियमानुसार रशियात
जमीनीवर लोळण घालएयास त्यानें भाग पाडलेंच! फक्त
फरक इतकाच कीं केंच क्रांतीर्चे ऐतिहासिक महत्त्व म्हणजे

( १०)



०.,' ०''प्रास्ताविक चार शब्द. ' आता.०४
भांडवलशाही समाजव्यवस्थेचा सरजामशाहीवरील- विजर्‌र
होय, हें तपेंच्या तपें कॉलेजांतून आणि युनिव्हर्सिड्यातून
शिकविणाऱ्या, आणि भांडवलशाहीचा सतत उदो उदो कर-
णाऱ्या आमच्या प्रोफेसरांना, रशियन क्रांतीचे मर्म म्हणजे
उदयोन्मुख समाजसत्तावादी कामगारवर्गानें आसन्नमरण

भांडवलशाहीला दिलेला प्राणांतिक घाव, हें मात्र समजत
नाहीं! समजत नाहीं म्हणण्यापेक्षां रुचत नाहीं आणि
म्हणून वाळूत डोके खुपसून बसणाऱ्या शहामृगाप्रमाणे ते
तिकडे कानाडोळा करतात हेंच खरें. एरव्ही जागतिक भांड-
वलशाहीचे आजकालचे मृत्युशय्येवरील आर्थिक अरिष्ट
( ०००।1०1;1;० ल,;प;सुर) रूपी झटके व विशेषतः महायुद्धा-
नंतरची युरोपांतील आर्थिक आणि राजकीय परिस्थिती पाहून
ज्याला मार्क्सवाद पटत नाहीं, त्याला अंधबुद्धि ही एकच
संज्ञा देणे शक्य आहे.

मोल- मजुरी आणि भांडवल हें कांहीं मुख्यतः राज-
क्रीय विपयांचें विवेचन नव्हे. तरी वर एके ठिकाणी निर्देश
केलेल्या मार्क्सच्या संवयीप्रमाणें पुस्तकाच्या प्रारंभीच तत्का-
लीन मूनेपीयन समाजांतील राजकीय वर्गकलहावर मार्क्स
आपल्या कुंचल्याचे दोनचार फटकारे मारलेच आहेत. त्यांचा
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प्रास्ताविक चार शब्द.

संदर्भ वाचकांना नीट समजावा म्हणून पुस्तकाच्या शेवटीं
एक परिशिष्ट जोडण्यांत आलें आहे.

मोल-मजुरी आणि भांडवल देशी भाषांत प्रकाशित
करण्याचा मुख्य हेतु इंग्रजी न जाणणाऱ्या कामगारांतही
झपाठ्यानें वर्गजागृति व्हावी, आणि त्यांनीं आपल्याला
जखडणाऱ्या गुलामगिरीच्या बेड्या तोडून टाकाव्या हा
आहे हें सांगणे अनावश्यक होईल. तेव्हां तो हेतु शक्य
तितक्या कमी अवधींत तडीस जावो, हीच शेवटची इच्छा.

मुंबई,
ता. ७ सप्टेंबर, १९२

( १२१

श्री. ग. सरदेसाई.



मोल-मजूरी व भांडवल.
कार्ल मार्क्स.



'' मोल-मजुरी आणि भांडवल '' हें पुस्तक? रे ४९
सालीं ''चू व्हायनित्शे झायटुग'' नांवाच्या एका वर्तमानपत्रांत
अग्रलेखांच्या रूपाने प्रथम जगापुढे आलें. मार्क्सने जर्मन

वर्किंगमेन्स कूच ( जर्मन कामगारांचा कुक्) या संस्थेच्या
सभासदापुढें ब्रुसेल्स गांवीं जी भाषणे केली त्यांवरच या
पुस्तकाची उभारणी केली आहे. मार्क्सची वरील लेखमाला
पुरी होऊं शकली नाहीं. त्या सुमारास रशियाच्या सैन्याने
हंगेरी देशावर स्वारी केली; ड्रेसडेन, आयझरलोन, एल्डर-
फील्ड, पॅलेटिनेट, आणि बेडन वगैरे ठिकाणी बंडाचे उठाव
झाले. या सर्व एकामागून एक झालेल्या घडामोडीमुळें अखेर
'' हायनित्शे झाइटुंग '' या पत्रावरच जर्मन सरकारची
गदा आली. १९ मे १८४९, व तें बंद करावें लागलें.
यामुळे ९६९ व्या लेखांकाच्या शेवटी मार्क्सने '' अपूर्ण ''
असें लिहिले. त्यानंतर ती लेखमाला कायमचीच अपूर्ण राहुन
गेली. आणि दुःखाची गोष्ट ही कीं मार्क्सच्या मरणानंतर
त्याच्या कागदपत्रांत त्या पुढील लेखांकांची हस्तलिखितेही
मिळाली नाहींत.
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मोल-मजुरी आणि भांडवल.

''मोल-मजुरी आणि भांडवल' ' या पुस्तकाच्या पॅफू-
ल्हेरवा रूपांने अनेक वेगवेगळ्या आवृत्त्या निघालेल्या आहेत.
पैकी शेवटची आकृति हॉटिंजेन सूरिच येथील '' स्विस को-
ऑपरेटिव्ह प्रेस,' ' (स्विस सहकारी प्रेस) ने १८८४ सालांत
काढली. या आजवर काढण्यांत आलेल्या आवृत्त्या अगदीं
शब्दशः मार्क्सच्या मूळ लेखाबरहुकृऽम बनविण्यांत आल्या
होत्या. परंतु, कामगारचळवळीच्या फैलावासाठी म्हणून
सध्याच्या नवीन आवृत्तीच्या दहा हजारावर प्रती काढा-
वयाच्या असें ठरलें; त्यामुळें साहजिकच माझ्यापुढे एक प्रश्न

उभा राहिला; तो हा कीं दहा हजारांची आवृत्तीहि अगदीं
मूळ लेखाबरहुकूमच असावी असें खुद्द मार्क्सला तरी वाटलें

०.असत का?
१८४० ते १८५० या कालांत मार्क्सने आपली अर्थ-

शास्त्रावरील टीका पुरी केली नव्हती.? ८५५ ते? रं ६०
या कालाच्या अखेर अखेर त्यानें ती पुरी केली. यामुळे
८५९ पूर्वीचे मार्क्सचे विचार व १८५९ नंतरचे

मार्क्सचे विचार यामध्ये कांहीं मुद्यावर फरक पडल्याचे
आढळून येतें. इतकेंच नव्हे तर पू.;संप0० ०? ५४१८।

रिष्टाएफ,; चा पहिला भाग? ८५९ मध्ये प्रसिद्ध झाला.
नंतर मार्क्सने केलेल्या विवेचनाच्या दृष्टीने पाहता त्यापूर्वीची
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ख्ये८..)तीद भे.ऽ..?ं?ं?ठ्यैक्तॅऊए१ए?इr,-उr-ऐएई?धना.ं?????,-।.-त्याची केलेटीका कांहीं रुजतांचे 'विसंगत

तर कांहीं ठिकाणी चुकीचीहि भासते. आजपर्यंतच्या आडच्या
सर्वसाधारणपणें सार्वजनिक उपयोगाखातर काढण्यांत आल्या
होत्या. अर्थातच त्यांत लेखकाच्या आधीच्या दृष्टिकोनाला
जागा देणे वावगें होतें असें म्हणतां येणार नाहीं. कारण,
लेखकाच्या विचारांत कालौघाबरोबर क्रमाक्रमानें होणाऱ्या
विकासाबद्दल अनेकास कुतूहल असतें. आणि या दृष्टीने

पाहता, वाचक काय अगर लेखक काय या उभयतांनाहि
मूळ लेखाबरहुकूमच आवृत्त्या निघाव्या असें वाटणे
अगदीं रास्त आहे. अशा परिस्थितींत मी मूळ
लिखाणांत थोडादेखील फेरफार करणें योग्य झालें
नसते परंतु सध्या तयार होणारी आवृत्ति खास
कामगार चळवळीच्या प्रसाराखातर काढण्यांत येत
असल्यामुळ या फरफाराच्या प्रश्राला वगळच स्वरूप आल
आहे. खुद्द मार्क्स आज हयात असता तर त्यानें देखील
१८५९ पूर्वीच्या व नंतरच्या आपल्या विचारातील विसंगत-
पणा खात्री दूर केला असता. आणि कामगारांत चळवळीचा
फैलाव करण्याच्या दृष्टीने सर्व महत्वाच्या मुद्यांत जे कांहीं
महत्वाचे फेरफार करणें जरूर आहेत ते फेरफार खुद्दमार्क्सनें
ज्याप्रमाणें केले असते तसेच मीही करीन असा मला
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मोल-मजुरी: आणि भांडवल.

भरवसा वाटतो. यासाठीं मी वाचकांना प्रथमच एक सूचना
देऊन ठेवत ती ही कीं, ही आवृत्ति मार्क्सच्या १८४९
मधील लेखाबरहुकूम नाहीं. मार्क्स १८९१ सालीं जिवंत
राहता तर त्यानें ही जशी सुधारून लिहिली असती' तशीच
बनविण्याचा मी प्रयत्न करीत आहे. मूळ ' लेखमालेचा
आजवर बराच प्रसार झाला आहे. शिवाय सवड मिळेल
तेव्हां फिरून मी एखाद्या संपूर्ण आवृतींत ती जशीच्या
तशी छापवून घेईनच. परंतु तूर्त या आवृत्तीचा स्वीकार
केला जाईल अशी आशा आहे.

' मार्क्सच्या मूळ लेखांत मी जे फेरफार केले आहेत ते
मुख्यतः एकाच मुद्याबाबत आहेत. मार्क्सच्या मूळ लेख-
मालेनुसार, कामगार मालकाला आपले ' श्रम ' विकतो; व
त्याबद्दल मोबदला म्हणून तो मालकाकडून मच्छी घेतो.
आणि मार्क्सच्या नवीन विचारानुसार जरूर ते फेरफार
करून मी काढीत असलेल्या या नवीन आवृत्तीनुसार मव्ही
हा मोबदला घेऊन कामगार मालकाला आपली 'श्रम-शक्ति'
( श्रम करण्याची ताकद) विकतो. श्रमा ऐवजी श्रम-शक्ति
असा फरक मी कां केला याचे कारण मला दिलें पाहिजे.
विशेषतः हा फरक करण्याचें कारण काममारबधूना समजा-
वून देणे हें माझें कर्तव्य आहे; कारण श्रमाबद्दल श्रम-शक्ति
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प्रस्तावना

ही केवळ शब्दांची कसरत नाहीं. तर कामकरी वर्ग व
भांडवलदार वर्ग यामधील आर्थिक धाग्यादोऱ्यांची सर्व

उभारणी त्यावर अवलंबून आहे. अर्थातच अर्थशास्त्राच्या-
दृष्टीने हा मुद्दा फारच महत्त्वाचा आहे. कामगारबंधूबरोबरच
भांडवलदार वर्गांतील धेडानाहि मला हें समजावून दिलें
पाहिजे. पण अशा तऱ्हेच्या गुंतागुंतीच्या आर्थिक प्रतांचा
कामगारबंधूना जरी तात्काळ उलगडा पडूं शकला तरी भांड-
वलदारवर्गातील '' सुशिक्षित '' शिष्टांच्या मात्र डोक्यांत
कदापि प्रकाश पडणार नाहीं! समजावूनदेण्याचा हेतूइतकाच
कीं स्वतःच्या विद्वत्तेचा (!?) गर्व करणाऱ्या भांडवलदार
वर्गांतील संभावितांना '' अडाणी '' आणि ''हलक्या दर्जाच्या
कामगारवर्गाची खरी किंमत कळावी!

कारखानदार व गिरणीमालक यांची साधारणपणे अशी
कल्पना असते कीं आपण कामगाराकडून त्याचे 'श्रम' विकत
घेतो व त्याची किंमत म्हणून कामगाराला मजूरीऽ देतो जुन्या
अर्थशास्त्रज्ञांची देखील अशीच समजूत होती. राजच्या व्यव-
हाराच्या दृष्टीने,हिशोबत्यया दृष्टीने किवा किंमती ठरविण्याच्या
दृष्टीने हीठोकळ कल्पना अगदीं पुरी पडावयाची. परंतु जुन्या
अर्थशास्त्रज्ञानी भोळसरपणें अर्थशास्त्रांत घुसडलेल्या या
कल्पनेमुळें पुढें परस्परविरोधी व चुकीच्या सिद्धातांची एकच
गर्दी उसळली.
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मोल-मजुरी आणि भांडवल.
सर्व क्रयवस्तूंच्या किंमती वरचेवर बदलतात; व विशे-

वत: ज्याला पुराणं अर्थशास्त्रज्ञ ' श्रम ' म्हणत त्या 'श्रमाची
किंमत वरचेवर पालटते ही गोष्ट अर्थशास्त्रज्ञांना नाकबूल
करतां येईना. शिवाय, क्रयवस्तूंच्या पैदाशीशीं ज्यांचा मुळींच
संबंध नाहीं अशा अनेक कारणामुळेहि क्रयवस्तच्य्रा किंमतीत
चढउतार होतात हें देखील त्याना स्पष्ट दिसून आलें. यामुळे
सर्वांना असें भासू लागलें कीं कयवस्तूंचा बाजार भाव
हें एक नियमबाह्य वर्तन करणार अर्थशास्त्रांतील गूढ
आहे. परंतु अर्थशास्त्राला क्रमाक्रमानें खरेखुरे शाखीय
स्वरूप येत चालले; व साहजिकपणेच वरकरणी नियम-
बाह्य दिसणाऱ्या या किंमतीच्या चढउताराला वास्तविक-
पणे कारणीभूत होणारा फक्त नियम कोणता हें शोधून
काढणे अर्थशाखज्ञाचें काम होऊन बसले. खरें पाहता किम-
तींचा हा वरपांगी नियमबाह्मपणा अशा एका मूलभूत
नियमावरच आधारभूत झालेला आहे. हळूं हळूं अर्थशास्त्र-

ज्ञांना असें वाटूं लागलें कीं, आज वर,तर उद्या खाली, अशा
चढउताराच्या चक्रांत सापडूनएकसाररव्याबदलणाऱ्याकिमती-
तून असा एखादा मध्यवर्ती बिंदू शोधून काढावा कोंड्याच्या
आसपास किंमत नेहमी वावरत असल्याचें आढळेल. थोड-
क्वांत किंमतीच्या आधारे क्रयवस्तूचा असा वास्तविक मोल
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शोधून काढण्यास त्यांनीं सुरवात केली कीं ज्यामुळे क्रय-

वस्तूच्या किंमतीची किमान आणि कमाल मर्यादा ठर.
विली जाते.

यानंतर जुन्या काळच्या अर्थशाखज्ञांनीं एक ठोकताळा
बांधला; तो असा:-क्रयवस्तूच्या पैदाशीसाठीं जरूर असे
जितके श्रम तिच्याठायीं एकवटलेले असतात त्यावरून क्रय-

वस्तूचा वास्तविक मोल ठरतो. येवढ्यावरच त्यांचे समाधान
होऊं शकले; व आपणही तूर्त येथेंच थांबू गैरसमज न
व्हावा म्हणून या ठिकाणीं मी वाचकाना असें सांगून ठेवतो
को, क्रयवस्तूंच्या वास्तविक मोलाबद्दलचा वरील नियम
अगदी अपुरा असल्याचे अलीकडे नजरेस आलें आहे.

श्रमाच्या अंगीं मोल पैदा कुरण्याचा जो गूण आहे त्याची
प्रथम कार्ल मार्क्सने कसून छाननी केली; व एक महत्त्वाची

वाव जगाच्या निदर्शनास आणली; ती ही कीं, क्रयवस्तूंच्या
पैदाशीकरतां वरकरणी किंवा वस्तुतः जरुर असणाऱ्या
सर्वच श्रमाचे मोलाची उत्पत्ति करण्यात नेहमीच अंग
असतें असें नाहीं. रिकाडी वगैरे अर्थशास्त्रज्ञाप्रमाणे

''क्रयवस्तूचा वास्तविक मोल त्यामध्ये एकवटलेल्या श्रमावरून
ठरतो '' असें आम्ही याठिकाणी थोडक्यांत म्हटलें तर
त्याचा अर्थ कोणी असा करूं नये कीं मार्क्सने यावाबत
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केलेल्या फेरफाराचा आम्हाला विसर पडला आहे. असो.
या बाबतीत मार्क्सच्या '' क्रिटिक ऑफ पोलिटिकल
एकॉनमी '' ( अर्थशास्त्रावर टीका) या पुस्तकांत, व

'' कॅपिटल '' (भांडवल) या ग्रंथाच्या पहिल्या- भागांत,
विस्तृत खुलासा आढळेल.

कथवस्तूच्याठार्थी एकवटलेल्या श्रमावरुन तिचा मोल ठर-
विला जातोहें अनुमान जेव्हां ' श्रम ' या क्रयवस्तूलाच लागू
करण्याचा अर्थशास्त्रज्ञ प्रयत्न करूं लागले तेव्हां ते एकाहून
एक परस्परविरोधी विधानांच्या जाळ्यांत सापडू लागले, 'श्रम'या
क्रयवस्तूचा मोल कसा ठरविला जातो? वरील अनुमाना-
प्रमाणें आपण असें म्हणूं कीं, ' श्रम ' या क्रयवस्तूंत
जितके श्रम एकवटलेले असतात त्यावरून ' श्रम ' या
या क्रयवस्तूचा मोल निश्चित केला जातो. परंतु, एखाद्या
कामगाराच्या एक दिवसाच्या, एक आठवड्याच्या अगर
एक महिन्याच्या श्रमांत किती श्रम एकवटलेले असतात?
अर्थातच एक दिवसाचे, एक आठवड्याचे, अगर एक
महिन्याचे श्रम एकवटलेले असतात. याप्रमाणे श्रम हेच जर
मोल मोजण्याचे परिमाण धरले तर ' श्रम ' या कयवस्तूचा
मोलदेखील आपण केवळ श्रम या परिमाणांतच सांगू शत्रू.
परंतु, '' एका तासाच्या श्रमाचा मोल एक तासाचा श्रम ''
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असें म्हटब्रयाने आपणाला काडीचाहि अर्थबोध होऊं शकत
नाहीं! याप्रमाणे, क्रयवस्तूचा मोल ठरविणारा मूलभूत
नियम शोधून काढण्याच्या दृष्टीने जुन्या. अर्थशास्त्रज्ञांचे

वर दिलेले अनुमान अगदीं कुचकामाचे ठरतें; व तें अनुमान
प्रमाण मानल्यास आपण घाण्याच्या बैलाप्रमाणें एकाच
घेऱ्यांत फिरत राहतो

या केपांतून सुटका व्हावी म्हणून अर्थशास्त्रज्ञांनीं फिरून
एक नवीन वळण घेतलें. क्रयवस्तूचा मोल तिच्या पैदास-
खर्चाइतका असतो असें तै म्हणू लागले. पण फिरून 'श्रम'

या क्रयवस्तूचापैदास किती हा प्रश्न आलाच; या प्रश्नाचें

उत्तर देण्याकरतां अर्थशास्त्रज्ञांना युक्तिवादांत थोडीशी खुबी
लढवावी लागली. ' श्रम ' या क्रयवस्तूचा पैदासखर्च
काढण्याचा नाद त्यांनीं सोडून दिला; कारण तो
प्रत्यक्षपणे निश्चित करणें अशक्य असल्याचे त्यांना आढ-
खून आलें. त्याऐवजी त्यांनीं खुद्द कामगार पैदा होण्यास
जो खर्च लागतो तो काढावयास सुरवात केली. आणि हें
करणें शक्य आहे. अर्थातच, वेगवेगळ्या काळी आणि
वेगवेगळ्या परिस्थितींत खुद्द कामगाराची पैदास होण्यास
लागणारा खर्च बदलणारच. परंतु समाजाच्या एका ठराविक
परिस्थितींत, ठराविक भौगोलिक टापूत, आणि ठराविक

( ९)



मोल-मजुरी आणि भांडवल.
धंद्यांत, कामगाराच्या पैदाशीचा खर्च आपणाला जवळ
जवळ निश्चितपणें ठरविता येईल. आपण आज
भांडवलशाही. उत्पादन-पद्धतीच्या अमलाखालीं रहात
आहाते. या भांडवलशाहीच्या अमदानीत काम-
गारवर्गाची अशी स्थिति आहे कीं तुटपुंजा मजूरीवर भांड-
वलदारांची चाकरी केल्याखेरीज त्यांना तरणोपायच नाहीं;
कारण अवजारे, यंत्रे,. सर्व प्रकारचा कखा माल व
जगण्यासाठीं लागणारी इतर साधने वगैरे सर्व उत्पादन-
सामग्रीवर आज भांडवलदार वर्गाची मालकी आहे. अशा
या भांडवलशाही उत्पादन-पद्धतीच्या अमदानीत कामगार
पैदा होण्यास काय खर्च लागतो? कामगार जिवंत रहावा
व त्याच्या अंगीं साधारणपणे रोज राबण्याची ताकद पैदा
व्हावी, आणि म्हातारपण, आजार अगर मरण यामुळे गळ-
णाऱ्या कामगारभाईंची जागा घेण्याकरतां अखंडपणे नवीन
कामगारांची निपज व्हावी, येवढ्यासाठीं जी साधने लागतात,
त्या साधनांवरून किंवा त्या साधनांच्या किंमतीवरून काम-
गाराच्या पेदाशीला लागणारा खर्च ठरविला जातो. किंवा थोड-
कांत, भांडलदाराच्या नफेबाजीसाठी कामगारांचा अखंड पुल
वठा व्हावा एवढ्यासाठीं ज्या साधनांची जरूरी लागते,
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क्रार्मगदीसखर्चे-नर्थत-केलतजीतें असें
म्हणवयस हरकत नाही१ं.

आपण असें समजू कीं अशा रीतीनें रोज २ रु.
किमतीची, साधने कामगाराला लागतात. अर्थातच
आपल्या कामगाराला कामावर ठेवणारा भांडवलदार त्याला
२ रु रोजगार देईल. हा भांडवलदार २ रु. रोजगारावर
आपल्या कामगाराला रोज १२ तास रावण्याची मुभा देतो,
असें आपण समजू अशा स्थितींत तो भांडवलदार ठोकळ-
मानानें खालीलप्रमाणें हिशोब करतोः-आपण असें धरून
चाड कीं आपला कामगार एक यांत्रिक आहे; व यंत्राचा
एक विशिष्ट भाग बनविण्यास त्याला एक दिवस लागतो.
हा भाग बनविण्यासाठी लागणाऱ्या कच्च्या मालाचा
खर्च २० रु. पडतो; व इंजिनचे जळण, इतर यंत्र सामुग्रीची
झीज वगैरे मिळून आणखी एक रुपया लागतो अशी आपण
कल्पना करूं. आणि कामगाराचा रोजगार २ रुपये आहे.
याप्रमाणे त्या यंत्राच्या भागाचा पैदासखर्च २३ रु. झाला.
परंतु तो भाग विकून आपल्याला २५ रुपये मिळतील हें
भांडवलदार जाणून असतो. याप्रमाणे पैदासखर्च वजा जाऊन
दोन रुपये भांडलदाराच्या खिशांत पडतात.
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हे भांडवलदाराच्या खिशांत जाणोर वरकड ९ रुपये
येतात कोठून? जुन्या अर्थशास्त्रानुसार कोणत्याहि कय-
वस्तूची विक्री सरासरी त्या क्रयवस्तूच्या मोलाइतक्या
किंमतीला, म्हणजेच तिच्याठायीं एकवटलेल्या श्रमाच्या
किंमतीला, होते. अर्थातच वरील यंत्राचा भाग ज्याअर्थी
२५ रुपयांना विकला जातो, त्याअर्थी त्याचा मोल देखील
२५ रुपयेच असला पाहिजे. परंतु या २५ रुपयांपैकी २०
रुपयांचा कचा माल व प्रक रुपयाची झीज-जळण-वगैरे
मिळून २१ रुपयांचा मोल आपला कामगार राई लागण्या-
पूर्वीच तयार होता. राहता राहिले ४ रुपये. आणि आधीच्या
ऐ १ रुपये मोलांत या ४ रुपयाच्या मोलाची भर पडली.
परंतु आपल्या अर्थशास्त्रज्ञांच्याच म्हणण्याप्रमाणें हा ४ रुप-
यांचा मोल आपल्या कामगारानें कच्च्या मालावर खर्च

केलेल्या श्रमामुळेच निष्पन्न झाला. याप्रमाणे कामगाराच्या
.१ २ तासाच्या श्रमामुळें ४ रुपयांचा अधिक मोल पैदा
झाला. यावरून असें अनुमान निघतें कीं आपल्या यांत्रि-

काच्या? २ तास श्रमाचा मोल ४ रुपये असावयास पाहिजे.
याप्रमाणे अखेर आपणाला '' श्रमाचा मोल '' सापडला!

पण यावर आपला यांत्रिक एकदम खेकसून ओरडतो,
'' खबरदार! माइक श्रमाचा मोल ४ रुपये होतो म्हणतां १
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पण मालक तर माझ्या तोंडावर फक्त २ च रु. टाकतो!
मालक मला तेहतीसकोटी देवांची शपथ घेऊन सांगतो कीं
माझ्या? २ तासाच्या मेहनतीची किंमत फक्त २ च रुपये
होते म्हणून; आणि मी ४ मागू लागली कीं तो मला सरळ
वेड्यांत काढतो! हें काय गौडबंगाल आहे? ''

कांहीं वेळापूर्वी आपली घाण्याच्या बैलाप्रमाणें अवस्था
झाली. आता फिरून आपण परस्परविरोधी आणि विसंगत
विधानांच्या जाळ्यांत सापडलो! आपण ' श्रम ' या क्रय-
वस्तूचा मोल शोधावयाचा प्रयत्न केला; आणि मालक देतो
त्याहून २ रुपये जास्त म्हणजे ४ रुपये मोल ठरविला.
आपल्या यांत्रिकाला? ऐ तासाच्या श्रमाचा मोल म्हणून
केवळ २ च रुपये देण्यांत येतात. आणि यांत्रिकाला? २ तास
राबवून भांडवलदार ४ रुपये मोलाचा माल बळकावतो.
यातून मव्ही म्हणून यांत्रिकाला तो २ रुपये देतो; आणि
वरकड राहिलेले २ रुपये स्वत: गट्ट करतो! याप्रमाणें
' श्रम ' या क्रयवस्तूचे २ रुपये व ४ रु. असे दोन अगदीं
भिन्न मोल निघाले!

श्रम ' या क्रयवस्तूच्या मोलाची मोजणी पैशात न
करतां आपण ' श्रम-काला ' चे ( १४०-८०६) परि-
माणांत केली, म्हणजे तर याहुनहि हास्थास्पद असा घोटाळा
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माजतो. १२ तासाच्या श्रमामुळे ४ रुपये मोल निष्पन्न

होतो. अर्थातच ६ तासांत २ रुपये मोल पैदा केला जाईल.
आणि आपल्या यांत्रिकाला? २ तासाच्या श्रमाबद्दल २ च
रुपये देण्यांत येतात. यावरून असेंदिसतें कीं? २ तासाच्या
श्रमाबद्दल यांत्रिकाला दै ' च तासाच्या श्रमाचा मोबदला
देण्यांत येतो! याचा अर्थ असा कीं एकतर ' श्रम ' या
कयवस्तूला दोन मोल असून एक दुसऱ्याच्या दुप्पट
असतो. किंवा असें नसेल तर? २ म्हणजेच ६ असें
म्हणणें भाग पडते. आणि या दोन्ही प्रकारांत मुळींच
तथ्य नाहीं.

याप्रमाणें, जोपर्यंत आपण ' श्रम ' हीच क्रयवस्तू मानू
किंवा जोपर्यंत आपण ' असा ' ची खरेदी-विक्री अगर
' श्रमा ' चा मोल ही भाषा वापरीत राहू तोवर, वाटेल
तसा उलट सुलट युक्तिवाद लढवून देखील आपली या
विरोधोक्तीच्या कवीतून सुटका होणार नाहीं. आणि जुन्या
अर्थशास्त्रज्ञांची अशीच स्थिति झाली. रिकाडों आदिकरून
अर्थशास्त्रज्ञांची याच विरोधोक्तीच्या कोड्यांतून बाहेर निघता
निघता तारांबळ उडाली! याप्रमाणें अर्थशास्त्रज्ञ हतबुद्ध
झाले. या कैचीतून बाहेर पडण्याचा मार्ग कोणी दाखवून
दिला असेल तर तो कार्ल मार्क्सनेच.

( १४]



प्रस्तावना

ज्याला अर्थशास्त्रज्ञ ' श्रमा ' चा पैदासखर्च म्हणत
तो ' श्रमा ' चा पैदासखर्च नसून कामगारच्प्राच पैदाशीचा
खर्च ठरला. आणि कामगार मालकाला श्रम विकत नाहीं.
हेहि आपण पाहिले या बाबतींत मार्क म्ह्यातोः--'ज्या
क्षणाला कामगार श्रम करावयास सुरवात करतो त्या क्षणा-

पासून त्याची श्रमावरील मालकी नाहीशी होते आणि
स्वतच्या श्रमावरील मालकी गेल्यानंतर कामगाराने
मालकाला ' श्रम ' विकण्याचा प्रश्नच उरत नाहीं. '' फार
तर कांहीं ठराविक काम ठराविक वेळांत पुरे करण्याचे
अंगावर घेऊन कामगार, भविष्यकाळांत करावे लागणारे श्रम
विकू शकेल. पण याचा अर्थ असा नव्हे कीं कामगार
मालकाला श्रम विकतो-कारण श्रमाची विक्री होऊं शकेल
ती श्रम पुरे होऊन त्यांना कांहीं मूर्त स्वरूप येईल त्याच

वेळीं होऊं शकेल-झमगार मालकाशी जर कोणता सौदा
करीत असेल तर तो हा कीं तो कांहीं ठराविक मुदतीपर्यंत
आपली श्रम करण्याची शक्ती मालकाच्या हवाली करतो-
मग- मजुरी दिवसावर आकारली जावो किंवा पतकरलेल्या
कामावर आकारली जावो:. आणि याप्रमाणें मालकाच्या
हवाली केलेल्या श्रम-शक्तीचा मोबदला म्हणून तो मालका-
कडून मव्ही घेतो. याप्रमाणे कामगार मालकाला श्रम विकत
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नसून आपली श्रम करण्याची ताकद म्हणजेच श्रम-शक्ति
विकतो अगर भाड्यानं देतो.

परंतु ही श्रमशक्ति कामगाराच्या शरीरापासून उत्पन्न

होत असल्यामुळें कामगारापासून तिची ताटातूट होऊं
शकत नाहीं आणि म्हणून, या श्रम-शक्तीचा पैदासखर्च
आणि आपण वर पाहिलेला प्रत्यक्ष कामगाराच्या पैदाशी-
करतां लागणाऱ्या साधनांचा खर्च, या दोहोंत मुळींच भेद
उरत नाहीं. सारांश ज्याला मार्क्स पूर्वीचे अर्थशास्त्रज्ञ

श्रमाचा पैदासखर्च म्हणत असत तो वास्तविकपणें काम-
गाराच्या पैशाशीसाठी लागणारा खर्च ठरला आणि काम-
गाराच्या पैदाशीकरतां लागणारा खर्च म्हणजेच श्रम-शक्ती
चा पैदासखर्च हें आपण पाहिलेच. यापुढें आपण श्रम-
शक्तीच्या पैदासखर्चावरून श्रम-शक्तीचा मोल ठरवू शकू,
आणि त्यावरून ठराविक धर्तीची आणि ठराविक कसाची
श्रम-शक्ती पैदास करण्याकरतां उत्पादनकलेच्या एका
विशिष्ट अवस्थेंत असलेल्या समाजाला आवश्यक असे किती
श्रम खर्ची घालावे लागतील हेहि आपणाला ठरविता येईल
आपल्या 'कॅपिटल' (भांडवल) नामक ग्रंथाच्या पहिल्या
खंडांतील सहाव्या भागांत मार्क्सने ''श्रम-शक्तीची देवघेव''
या मथळ्याखाली हें सर्व सविस्तरपणे समजाऊन दिलें आहे.
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कांहीं ठराविक मजूरीची केली मान्य करून कामगाराने
आपली श्रम-शक्ति मालकाच्या हवाली केल्यानंतर तिचे पुढें
काय होतें? मालक कामगाराला आपल्या कारखान्यांत अगर
गिरणींत जाण्याची परवानगी देतो. त्या ठिकाणी,. कोळसा,
हत्यार, यंत्रे, रंग वगैरे क्रयवस्तूंच्या पैदाशीकरतां लागणारीं
सर्व साधने असतात. येथें कामगार राबावयास सुरवात करतो.
आपण वरील उदाहरणांत घेतल्याप्रमाणें त्याचा रोजगार
२ रुपये आहे असें आपण समजू मग हा रोजगार वेळेवर
आकारला जावो कीं अंगावर घेतलेल्या कामावर आकारला
जावो. या ठिकाणी आपण पुनः असें समजू कीं आपला
कामगार बारा तास राबून कच्च्या मालाच्या मोलांत आणखी
४ रुपयांच्या मोलाची भर घालतो. अर्थातच आपल्या काम-
गाराने बनविलेली क्रयवस्तू विकून मालकाला हे ४ रुपये
मिळतात. यापैकी २ रु. मालक मव्ही म्हणून कामगाराच्या
तोंडावर फेकतो व उरलेले २ रु. आपल्या खिशांत टाकतो.
आतां' जर कामगार दृई २ तासांत ४ रु. मोल पैदा करतो
तर ६ तासांत साहजिकपणेच तो २ रु. मोल पैदा करील.
अर्थातच पहिल्या सहा तासाच्या श्रमानंच आपला कामगार
मालकाकडून मिळणाऱ्या २ रु. मजूरीची फेड करून टाकतो.
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६ तास काम झाल्यानंतर कामगार आणि मालक यामध्य
एक पैचेहि देणे घेणे शिल्लक रहात नाहीं.

असें म्हणताच मालक ओरडतो-'' खबरदार! मी काम-
गाराला? २ तासाच्या बोलीन भाड्याने घेतला आहे- सहा
तास काम केलें म्हणून कांहीं दिवस पुरा होत नाही. काम-
गाराने उरलेले ६ तास रावलेच पाहिजे. त्याशिवाय माझा
वायदा पुरा होत नाहीं! '' अर्थातच गरीब बिचाऱ्या
कामगाराला स्वतःच '' आपखुषीने '' केलेल्या सौद्यावरहुकूम
२ रु. घेऊन ४ रुपयांचा मोल देणें भागच पडते.

अंगावर पतकरलेल्या कामाच्या बावतींतहि तीच तऱ्हा.
समजा कीं, आपला कामगार १२ तासांत? २ कयवस्तु पैदा
करतो. या प्रत्येक क्रयवस्तूसाठीं कच्चा माल व झीज वगैरे
मिळून २ रु'. खर्च पडतो. आणि दर क्रयवस्तु बाजारांत
२ रु. ८ आण्याला विकली जाते. आपल्या पूर्वीच्या
प्रमाणानुसार मालक कामगाराला आतां दर कयवस्तुमार्गे
४ आणे देईल-म्हणजेच '१ २ क्रयवस्तूमागे एकंदर ३ रुपये
देईल. ३ रु. मिळविण्याकरतां कामगाराला? २ तास राबावे
लागतें.? २ कयवस्तू विकून मालकाला एकंदर ३० रुपये
मिळतात.? २ क्रयवसूच्या कच्च्या मालासाठी व इतर
झिजेसाठीं खर्च होणारे २४ रु. वजा करतां मालकाजवळ
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६ रु. वाकी उरते. यांतून ३ रु. मालक कामगाराच्या
हातावर ठेवतो व बाकीचे ३ रु स्वत: गट्ट करतो. फिरून
तोच प्रकार! याहि बाबतींत आपला कामगार खतःसाठीं
असे फक्त ६ च तास श्रम करतो. आणि उरलेले ६ तास
मालक त्याला फुकटांत ताबडतो!

कामगार मालकाला श्रम विकतो अशी चुकीची समजूत
करून घेतल्यामुळें नावाजलेले अर्थशास्त्रज्ञहि ज्या घोटाळ्यांत
पडले तो सर्व घोटाळा कामगार श्रम-शक्ति
विकतो हें ध्यानांत घेताच पार नाहीसा होतो.
सांप्रतच्या भांडवलशाही अमदानीत श्रम-शक्ति ही देखील त्या!

इतर बाजार-मालाप्रमाणच एक कयवस्तु बनत. पण: या
कयवस्तूंत एक विशेष आहे. कारण या क्रयवस्तूत इतर
कोणत्याहि क्रयवस्तूंत न आढळणारा असा, नवीन मोल
पैदा करण्याचा गूण आहे--किंबहुना ही क्रयवस्तु म्हण-
जेच सर्व मोलाचे मूळ आहे. आणि एका विशिष्ट वतीने.
वापरल्यास हिच्या अंगीं स्वतःच्या मोलाहून अधिक मोल
उत्पन्न करण्याचें सामर्थ्य आहे. भांडवलशाहीच्या अमदा-
नींत कामगाराची श्रम-शक्ति दररोज स्वतःच्या किंमतीहून
( म्हणजे मजूरीहून) जास्त मोलाची पैदास करते; इतकेंच
नव्हे तर, प्रत्येक शाखीय शोधापासून, आणि यंत्रकलेंतील
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हरएक नवीन क्लसविरोवर, श्रम-शक्तीची किंमत वजा
करून मालकाच्या खिशात पडणारा वरकड मोल अखंडपणे
वाढतच जातो म्हणजेच ज्या प्रथमच्या तासांत कामगार
स्वतःला मिळणाऱ्या पगाराची फेड करण्यांत गुंतलेला
असतो त्या तासांचा आकडा एकसारखा कमी होत
जातो; व ज्या तासांत मालक कामगारांची श्रम-शक्ति फुक-
टांत ढवाडीत असतो त्या तासांची मर्यादा वाढत जाते.

हीच आपल्या हल्लींच्या समाजाची आर्थिक घटना होय.
मोलाची पैदास कोणी करीत असेल तर ती फक्त कामगार
वर्गच करतो; कारण मोल हें श्रमाचेच केवळ एक दुसरें
नांव आहे. आणि हलींच्या भांडवलशाही समाजरचनेत,
कोणत्याहि क्रयवस्तूत सामाजिकदृष्ट्या जरूर ( अष्टांशी;
ग०८०९६०८) अशी जितकी श्रम-परिमाणे ( १४०-(पूसासु) एकवटलेली असतात तीच त्या क्रयवस्तुचा मोल
ठरवितात. परंतु कामगारांनींच निर्माण केलेल्या मौल्यवान
वस्तूंवर कामगारांचा कोठल्याहि प्रकारचा ताबा नसतो!
हत्यारे, यंत्रे, कचा माल व इतर भांडवल या उत्पादन
सामुग्रीवरील खाजगी मालकीच्या जोरावर कामगारवर्गाची
श्रम-शक्ति लुबाडणाऱ्या भांडवलदारांचाच सर्व मौल्यवान
क्रयवस्तूवर ताक चालतो. निढळाचा घाम काहून कामगार-
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प्रस्तावना ???

वर्गानेंच असंख्य कयवस्तूपैदा करावयाच्या; पण त्यले.
कामगारभाईच्या वाड्याला मात्र अगदींच तुटपुंजा भाग येत
आणि आपण वर पाहिल्याप्रमाणें भांडवलदारवर्गाकडून
गिळंकृत केला जाणारा वरकड मोल मात्र दरएक यांत्रिक

सुधारणेवरोबर वाढतच जातो. फार तर भांडवलदारवर्गाला
यांतून थोडासा वाटा जमीनदारवर्गाला द्यावा लागत असेल.
परंतु कामगारवर्गाला मिळणाऱ्या वाड्यांत वाढ झालीच तर
ती गोगलगाईच्या गतीने व अगदीं सुलक प्रमाणांत होते.
बहुधा या वाड्यांत काट होण्याचाच संभव असतो.

परतु वाढत्या वेगाने एकामागून एक अस्तित्वांत येणाऱ्या ५

या शोधामुळे, किंवा दिवसानुदिवस कल्पनेपाड झपाठ्यानें
वाढत जाणाऱ्या या मनुष्याच्या उत्पादन-सामर्थ्यामुळे
अखेर समाजांत रणें माजतात. या रणकंदनांत सांप्रतची
भांडवलशाही समाजरचना धुळीला मिळाल्यावाचून राहणार
नाहीं. एका बाजूला अगणित संपत्ति आणि गिऱ्हाइकांच्या
अवाक्याबाहेर गेलेल्या वरकड क्रयवस्तूंचे प्रचंड ढीग, तर
दुसऱ्या बाजूला उत्पादन-सामुग्रीला पूर्णपणे पारखा झालेला,
पगारी-गुलामगिरीच्या तावडीत सापडलेला, व या गुलाम-
गिरीमुळेच वरकड क्रयवस्तूंच्या ढिगाऱ्यांना हात लावण्यास
असमर्थ बनलेला, कामगारवर्ग अशी परिस्थिति ओढवते.
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फाजील श्रीमंतींत लोळणारा मूठभर भांडवलदारांचा एक वर्ग

व उपासमारीच्या मगरमिठींत सांपडलेला प्रचंड कामगारवर्ग
अशी समाजाची दोन शकले पडल्यामुळें भांडवलशाही समाज
स्वतःच पैदा केलेल्या वरकड क्रयवस्तूंच्या अवाढव्य
ढिगाऱ्याखालीं गुदमरूं लागतो; व भयंकर दारिधात खितपत
पडलेल्या कोट्यावधी लोकांना काडीचाहि आसरा मिळणे
दुरापास्त होऊन जातें! आणि दिवसानुदिवस भांडवलशाही
समाजाची ही परिस्थिति अधिकाधिक अर्थशून्य व अनवश्यक
होत जाते. या परिस्थितीचा नायनाट करणें शक्य आहे
इतकेंच नव्हे तर तिचा नायनाट हा केलाच पाहिजे. भांडवल-
शाहीहून अगदीं नवीन अशी एक समाजरचना उभारणे
शक्य आहे. या समाजरचनेंत सांप्रतचे भिन्न वर्गामधील तंटे
नाहींसे होतील. आर्थिकदृष्ट्या थोड्याफार अडचणीच्या परंतु
नैतिकदृष्ट्या अत्यंत महत्त्वाच्या अशा आरंभीच्या
अल्पकालीन संकमणावस्थेनंतर, हल्लीच अस्तित्वांत आलेल्या
प्रचंड उत्पादन-शक्तींचा पद्धतशीरपणे विकास व उपयोग
केल्याने, आणि प्रत्येकावर श्रम करण्याची सारखी जबाबदारी
टाकल्या, मानसिक व शारिरिक सामर्थ्यीच्या सर्वांगिण

विकासासाठीं, व आयुष्याच्या भरपूर उपयोगासाठी लागणारी
सर्व साधनें सर्वांनाच सारख्या व वाढत्या प्रमाणांत मिळू

हू २२]



शकतील. आणि अशा तऱ्हेची नवीन समाजरचना उभार-
ण्याचा कामगारवर्गाचा निश्चय दिवसानुदिवस जास्तच बळकट
होत चालला आहे हें उद्या ( मे दिनानिमित्त) व पुढच्या
रविवारी,म्हणजे मेच्या ३ तारखेला, क्रांतिकारक मिरवगु-
कींच्या व. सभांच्या दार कामगारबंधू जगाच्या स्पष्टपणे

नजरेस आणतील.

लंडन एप्रिल ३०,? ८९१

( २३)
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मोल-मजुरी आणि भांडवल
काल मार्क्स

-१
??

आमच्यावर चहूकडून असा एक आक्षेप घेण्यांत येत
आहे कीं, ही चाद्धं असलेली वर्ग-युद्धें व राष्ट्रीय युद्धे

ज्या वास्तविक आर्थिक परिस्थितीच्या पायावर उभारली
जात आहेत, त्या आर्थिक परिस्थितीची आम्ही सविस्तर
मांडणी केलेली नाहीं. जेव्हां जेव्हां राजकीय लढायांच्या वेळीं
आर्थिक परिस्थितीचा प्रश्न प्रामुख्यानें पुढें आला, त्याच
वेळीं फक्त आम्ही तीबद्दल आपण होऊन चर्चा केली आहे.

असें करण्यात आमचा हेतू विशेषतः असा होता कीं,
प्रचलित इतिहासांतील वर्गकलह लोकांच्या नजरेस आणावा;
त्याप्रमाणे आज उपलब्ध असलेल्या व रोज वाढत चाललेल्या
ऐतिहासिक माहितीच्या प्रत्यक्ष आधारावरून खालील गोष्टी
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स्पष्टपणे दाखवून देण्याचा आमचा हेतू होता. फेब्रुवारी
व मार्चमधील क्रांतिकारक उठाव घडवून आणणाऱ्या काम-
गारवर्गाला ज्यावेळी दडपून टाकण्यांत आलें त्यावेळीं काम-
गारांचे शत्रू जे कांसमधील भांडवलशाही लोकसत्तेचे पुरस्कर्ते

त्याचाहि पराभव झाला; त्यावेळीं, सरंजामदारी सुलतान-
शाहीविरुद्ध लढत असलेल्या पूमोग्खंडांतील सर्व भांडवलदार
व शेतकरीवर्गाचा पराभव झाला. कान्समध्ये ज्यावेळी 'खऱ्या-
खुऱ्या लोकसत्ताक राज्याचा' ('ध-?स्थ 1२द्या,Zz!;०') विजय
झाला, त्याचवेळी क्रांतीला पाठिंबा देण्यासाठीं शौर्याने स्वात-
व्य-युद्धे पुकारणाऱ्या राष्ट्रांचा पराभव झाला. आणि अखेर
क्रांतिकारक कामगारवर्गाच्या पराजयानंतर चोप फिरून
आपल्या दुहेरी दास्यत्वांत पडलें--फिरून इंग्लंड व रशिया-
मधील सत्ताधारी वर्गांच्या हातीं पडलें. पॅरीसमधील जूनचा
लढा, व्हिएन्नाचा पाडाव, बर्लिनमधील? ८४८ च्या
नोव्हेंबरची खेदविनोदजनक घडामोड; पोलंड, इटली, हंगेरी
वगैरे देशांचा स्वातंव्याखातर बेडर झगडा; आयर्लंडची
उपासमार, या सर्व घडामोडी म्हणजे युरोपमधील भांडवलदार
वर्ग वकामगारवर्ग यांमधील वर्गयुद्धाचेच धडधडीत पुरावे
होत. या घडामोडीवरून आम्ही असें सिद्ध. करून दाखविले
आहे कीं, क्रांतिकारक कामगारवर्गीच्या हातीं राजकीय सत्ता
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येईपर्यंत प्रत्येक कांतिकारक उठावाची, मग त्या उठावाचे
उद्देश वर्ग कलहापासून वरकरणी कितीहि दूर भासोत, खच्ची
झाल्यावांचून राहणार नाहीं. आणि जोवर कामगारक्रांतीचे
आणि सरंजामशाही प्रतिक्रांतीचे जगाच्या रणमैदानावर दोन
हात झालेले नाहींत, तोवर प्रत्येक सामाजिक सुधारणा म्हणजे
एक कविकल्पनाच राहणार. आम्हीं दिल्याप्रमाणें या
कालांत युरोपमध्ये मोठमोठ्या ऐतिहासिक घडामोडी घडून
आल्या. बेल्जिअम व स्वित्सरलंड या देशांतील घडामोडी
म्हणजे या सार्वत्रिक घडामोडीचाच एक खेदविनोदजनक
भाग होय. बेरिजअमध्ये भांडवलशाही राजेशाहीचा (ष्ठ()प?-

पृष्ठच फाळारार,) नमुनेदार मासला उदयास आला; व
स्वित्सरलंडमध्यें भांडवलशाही लोकसत्ताक राज्याचा ( छा]प?-
तु००;सु फएएग्रहा;०) आदर्शभूत नमुना उदय पावला. या
दोन्ही ठिकाणच्या सत्ताधारी वर्गीची अशी भाबडी कल्पना
झालेली आहे कीं आपल्या देशांतील राजकीय उलवा-
पालथीचा युरोपमधील सार्वत्रिक क्रांतीशी अगर तिच्या
मुळाशी असणाऱ्या वर्ग-युद्धाशीं काहीएक संबंध नाहीं! ही
-त्यांची समजूत सपशेल चुकीची आहे हें उघड दिसते.

१८४८ सालीं वर्ग-युद्धाचें प्रचंड राजकीय घडामोडींत
परिवर्तन झालें, तें आमच्या वाचकांना माहीत आहेच.
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साहजिकच आतां अधिक खोलवर विचार करण्याची वेळ
आलेली आहे. ज्या आर्थिक परिस्थतीच्या आधारावर भांड-
वलशाही आणि भांडवलदारवर्गाची हुकमत उभारलेली आहे,
त्या आर्थिक परिस्थितीचा, त्या आर्थिक संबंधाचा आतां खोल-
वर विचार केला पाहिजे. तसेंच कामगारांच्या गुलामगिरीची
आतां अधिक बारकाईने पाहणी करण्याची वेळ आली आहे.

आम्ही आमच्या लेखाची तीन मुख्य विभागांत मांडणी
करणार आहोत, ( १) मोल-मजुरी व भांडवल यांचा
परस्पर संबंध; कामगाराची गुलामगिरी; भांडवलदारांची हुक-
मत. ( २) सांप्रतच्या समाजपद्धतींत मध्यम-भांडवलदार-
वर्गाचा व इतर मध्यमवर्गीय नागरिकांचा होणारा अनिवार्य
ऱ्हास. ( ३) जगाच्या बाजारपेठेतील सुलतान इंग्लंड देश,
त्याकडून भिन्न युरोपियन राष्ट्रांतील भांडवलदार वर्गावर
लादली जाणारी व्यापारी हुकमत व पिळधुकक

आम्ही हें पुस्तक अगदीं साध्या, व सर्वांना समजेल
अशा भाषेत लिहिण्याचा प्रयत्न करणार आहोंत. आणि

कॅ मी आपल्या प्रस्तावनेंत दिल्याप्रमाणे ही लेखमाला पुरी होऊं
शकली नाहीं. हें पुस्तक म्हणजे या तीन भागांतील केवळ पहिल्या म्हणजे

'' मोल-मजुरी व भांडवल यांमधील संबंध '' हा भाग होय-
-फे. एंगल्स
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आमच्या वाचकांना अर्थशास्त्राचा ओनामा देखील माहीत
नाहीं असें गृहीत धरूनच आम्ही प्रस्तुत विषयाची मांडणी
करणार आहोंत आमची इच्छा हीच कीं कामगारभाईंनां
आमचे म्हणणें नीट समजावे. जर्मनींत तर अगदीं- सोप्या
अशा आर्थिक गोष्टीबद्दलहि इतकें गाढ अज्ञान पसरलें
आहे, व इतका अतोनात गोंधळ माजला आहे, कीं त्याबद्दल
आश्चर्य वाटल्यावांचून राहात नाहीं. सध्याच्या राज्यपद्धतीचा
उदो उदो करणाऱ्या धंदेवाईक पुरस्कर्त्यांपासून ती थेट
शेतांत भटकणाऱ्या सामायिक वृत्तीच्या धनगरापर्यंत, आणि
स्वयमन्य राजकारणपदुपर्यंत सारे एकाच माळेचे मणी!
यादवीने विभक्त झालेल्या जर्मनी देशांत अशा स्वयंमन्य

राजकारणपटूंचें पीक पोप पाद्यांहून देखील मुबलक आहे.
आतां आपण पहिल्या विभागाकडे वळू
मव्ही म्हणजे काम १ मजूरी कशी ठरविली जाते १
'' तुम्हाला किती मव्ही मिळते? '' असें आपण वेग-

वेगळ्या कामगारांना विचारले तर ते काय सांगतील? कांहीं-
जण म्हणतील-'' मला माझ्या मालकाकडून रोजी १ रुपया
मिळतो; '' दुसरे. काहीजण म्हणतील-.' मला रोजी दीड
रुपया मिळतो;'' वगैरेश्याप्रमाणे वेगवेगळ्या धंद्यातील कामगार
कापड काढणें, टाईप जुळविणें, अशा कांहीं ठराविक
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कामाचा मोबदला म्हणून आपल्याला मालकाकडून
मिळणाऱ्या पैशांचे आकडे सांगतील. आणि निरनिराळ्या
कामगारांनीं निरनिराळे आकडे सांगितले तरी एका बाबतींत
त्या सवर्स्वें एकमत होईल. ती बाब ही कीं, कांहीं ठराविक
तास काम केल्याबद्दल, अगर कांहीं ठराविक माल काढल्या-
बद्दल भांडवलदार जे पैसे देतो त्याचेंच नांव मच्छी.

यावरून असें वाटतें कीं भांडवलदार कामगारांकडून श्रम
विकत घेतो; आणि कामगार भांडवलदाराला श्रम विकतात.
परंतु हा केवळ वरपांगी भास आहे. कामगार भांडवलदाराला
कांहीं विकत असेल तर ती स्वतःची श्रम-शक्ति ( श्रम

करण्याची ताकद) विकतो. भांडवलदार ही श्रम-शक्ति
एका दिवसाच्या, आठवड्याच्या अगर महिन्याच्या केलीने
विकत घेतो. याप्रमाणे श्रम-शक्ति विकत घेतल्यानंतर
भांडवलदार कामगाराला कांहीं तास आपल्या कारखान्यांत
अगर गिरणींत राबण्याची परवानगी देतो व त्याची
श्रमशक्ति वापरतो. जी रक्कम कामगाराला देऊन भांडवलदार
श्रम-शक्ति विकत घेतो त्याच रकमेत भांडवलदाराला दोन
पासरी साखर अगर इतर कांहीं क्रयवस्तु विकत घेता येईल.
आणि ज्याप्रमाणें बाजारातील साखरेच्या खेदीसाठी दुकान-
दाराला दिलेली रक्कम म्हणजे त्या साखरेची किंमत असें
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आपण म्हणतो, त्याचप्रमाणें १२ तासांपर्यंत कामगाराची
.श्रम-शक्ति वापरण्याकरतां म्हणून कामगाराला भांडवलदार
जी रक्कम देतो, ती रक्कम म्हणजे? २ तासांच्या
अम-शक्तीची किंमतच ठरते, हें अगदीं उघड आहे. यावरून
हें स्पष्ट होतें कीं कामगाराची श्रम-शक्ति ही देखील
साखर, चहा वगैरेप्रमाणेच एक बाजारवस्तु अगर क्रयवस्तु
( ००Z)Z)०;??) आहे. श्रम-शक्ति मोजतांना ' तास ' हें
माप वापरावे लागतें; तर साखर चहा वगैरे कयवस्तू
मोजतांना वजनें आणि तागडी वापरतात इतकेंच.

भांडवलदाराकडून ' पैसे ' ही क्रयवस्तू घेऊन कामगार
त्याला श्रम-शक्ति ही स्वतःजवळील क्रयवस्तू वापरण्यास देतो.
आणि या दोन कयवस्तूंच्या देवघेवीचे कांहीं ठराविक प्रमाण
ठरलेले असतें; इतकें तास काम केलें तर इतका रोजगार;
२ तास काम केलें तर? रु. रोजगार; वगैरे, तो एक

रुपया खर्चून कामगार? रु. किंमतीच्या वाटेल त्या निरनि-
राव्या क्रयवस्तू खरेदी करूं शकेल; यावरून हें उघड होतें
कीं, भांडवलदार कामगाराकडून श्रम-शक्ति वापरावयास घेऊन
त्याबद्दल किंमत म्हणून कामगाराला मच्छी देतो असें म्हणणे
काय अगर त्या मजूरीच्या रकमेला बाजारांत मिळणाऱ्या
क्रयवस्तू कामगाराला देतो असें म्हणणें काय, एकच.
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भांडवलदारानें एक दिवस श्रम-शक्ति वापरल्याबद्दल कामगा-
राला एक रुपया रोजगार दिला असें म्हणणें काय, किंवा
एकं रुपयाची भांडी, एक रुपयाचे कापड, किंवा एक रुपयाची
डाळ, अंशी एक रुपयाची कोणतीहि क्रथवस्तु दिली असें
म्हणणें काय, हें एकच. याप्रमाणे श्रम-शक्ति आणि मच्छी
यांची देवघेव म्हणजेच श्रम शक्ति आणि क्रयवस्तु यांची
देवघेव हें उघड दिसते. आणि ही देवघेव ज्या कांहीं
ठराविक प्रमाणांत केली जाते तें प्रमाण रोजगार अगर मकी
यावरून कळतें. वारा तासपर्यंत श्रम-शक्ति वापरू दिली तर

एक रुपयाची डाळ मिळते वगैरे. कोणत्याहि दोन क्रयवस्तूंची
कांहीं एका ठराविक प्रमाणात देवघेव होऊं शकते. उदाहर-
शाई, एक शेर साखरेबरोबर तीन शेर कांदे; दोन शेर
साखरेबरोबर दीड शेर तुरीची डाळ; किंवा सहा तास श्रम-
शक्तीबरोबर एक पायली तांदूळ, वगैरे. याप्रमाणे हरएक
कयवस्तूचा देवघेवीचा मोल किंवा विक्रय-मोल राशीसुळे

र ठरलेला असतो. आणि कोणत्याहि कयवस्तूचा
विक्रय-मोल पैशाच्या रूपांत व्यक्त केला कीं त्याला किंमत

६ म्हणतात. उदाहरणार्थ? शेर साखर व ६
पैसे यांची देवघेव होऊं शकते; म्हणून ६ पैसे ही
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एक शेर साखरेची किंमत झाली. किंवा एक शेर
कांद्यांची व दोन पैशांची देवघेव होऊं शकते म्हणून एक
शेर कांद्यांची २ पैसे किंमत, असें आपण म्हणतो त्याच-
प्रमाणें ६ तासांची श्रम-शक्ति आणि ८ आण्यांची देवघेव
होऊं शकते; अर्थातच ८ आणे ही ६ तास श्रमशक्तीची
किंमत ठरली. यावरून आपल्या हें ध्यानांत येईल कीं रोज-
गार अगर मजुरी ही श्रम-शक्तीची किंमत होय. मनुष्य-
प्राण्याच्या हाडमांसाखेरीज इतरत्र कोठेहि न आढळणारी
अशी क्रयवस्तू जी श्रम-शक्ति तिच्या किंमतीलाच रोजगार
अगर मजुरी हें विशेष नांव देण्यांत येतें.

आतां कोणाहि एका कामगाराचे उदाहरण घ्यातूर्त आपण
कापडाच्या गिरणींत साच्यावर काम करणाराचे उदाहरण
घेऊं. भांडवलदार साचेवाल्याला सूत आणि साचा यांचा पुरवठा
करतो. सांचेवाला अम-दशक्ति खर्च करूं लागतो व त्या

सुताचे कापड वनतें. भांडवलदार तें कापड स्वतःच्या
ताय्यांत घेतो व तें विकतो. आपण असें समजू कीं तो तें
२० रुपयाला विकतो.आपल्या साचेवाल्याला जी मजुरी देण्यांत
येते ती त्यानें काढले कापड विकून आलेल्या २० रुपया-
सून देण्यांत येते काय? मुळींच नाहीं. त्या कापडाची विक्री
होण्यापूर्वी किंवा तें कापड विणले बाण्यापूर्वी कितीतरी
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आधीं त्याची 'मव्ही चुकती झाली असणें शक्य आहे. भांड-
वलदार साचेवाल्याला मव्ही देतो, ती तयार झालेल्या कापडाची
तावडतोव विक्री करून येणाऱ्या रकमेतूनदेत नाहीं, तर आधींच
हातीं पडलेल्या शिल्लक रकमेतून देतो. ज्याप्रमाणें भांडवल-
दाराने साचेवाल्याला पुरविलेला साचा व सूत ही उत्पादनसामुग्री
साचेवाल्यानें बनविलेली नसते, त्याचप्रमाणे स्वतःची श्रम-

शक्ति वापरण्यास दिल्याबद्दल भांडवलदाराकडून ज्या क्रय-
वस्तू साचेवाल्याला मिळतात त्यादेखील त्यानें स्वत: वन-
विलेल्या नसतात. साचेवाल्यानें काढलेल्या कापडाला भांड-
वलदाराला कदाचित गिऱ्हाइकच मिळणार नाहीं. कदाचित
तें कापड विकून आलेल्या पैशांतून साचेवाल्याच्या मजूरीची
भरपाई देखील होणार नाहीं; कदाचित त्या कापडाची विक्री

करून साचेवाल्याला मिळणाऱ्या मजूरीच्या रकमेहून खूपच
अधिक पैसे भांडवलदाराला मिळू शकतील. परंतु या बाबींचा
व आपल्या साचेवाल्याचा काडीमात्रहि संबंध नसतो. मांडव-
लदार ज्याप्रमाणें स्वतःजवळील भांडवलांतून कांहीं भाग
खर्च करून सूत, साचे, वगैरे उत्पादनाची साधने व कथा
माल खरेदी करतो, त्याचप्रमाणे तो साचेवाल्याजवळून
श्रम-शक्तिही खरेदी करतो. याप्रमाणें, तें कापड काढण्या-
करतां लागणारा साचेवाल्याच्या श्रम-शक्तीसकट सर्व माल
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खरेदी करून झाल्यानंतर भांडवलदार केवळ स्वःताजवळील
कच्च्या मालाचा उपयोग करून कयवस्तूची पैदास करतो!
आपला मित्र साचेवाला आतां भांडवलदाराचा मिंधा बनतो!
आणि ज्याप्रमाणें भांडवलदाराच्या ताब्यातीलनिर्जीवसाच्याचा
तयार कापड विकून आलेल्या २० रुपयांवर कोठल्याहि
प्रकारचा हक्क नसतो त्याचप्रमाणें भांडवलदारानें वापरावयास
घेतलेल्या कोष्टीरूपी हाडामांसाच्या साच्याचाहि त्यावर

काडीमात्र हक्क रहात नाहीं!
याप्रमाणें, कामगार स्वत: जी क्रयवस्तूपैदा करतो

त्या कयवस्तूवर त्याचा कोठल्याहि प्रकारे हक्क
नसतो; कामगाराला जी मजुरी मिळते ती कामगाराने
बनविलेल्या क्रयवक्क्या विकीने येणाऱ्या रकमेतून मिळत
नाहीं; स्वतःजवळील आधींच तयार असणाऱ्या कथवस्तू-
मधून कांहीं भाग खर्च करून भांडवलदार कामगाराची
श्रम-शक्ति खरेदी करतो:

श्रम-शक्ति ही देखील एक वाजारवस्तु अगर कयवस्तु

असून कामगार ती भांडवलदाराला विकतो. कामगार आपली
श्रम-शक्ति काय म्हणून विकतो? अर्थातच, जगून रहाण्या-
साठी भांडवलदाराला आपली अम-शक्ति वापरावयास देऊन
भांडवलदारासाठीं रावणे हेंच कामगारबंधूचे जीवनकार्य होय!
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आणि अखंड रावणूक हीच कायती कामगाराच्या जिवंत-
पणाची प्रचीति होय! हें जीवित-कार्य भांडवलदाराला
विकून कामगार पोटापाण्याची साधने मिळवतो. याप्रमाणे
कसेबसे जणूनवाचून राहण्याचा प्रयत्न करणेंहेंच कामगारभाईंचें
जिणे होय! केवळ जगूनवाचून राहण्यासाठीच कामगाराला
जन्मभर रावणें भाग पडते! श्रम करणे हा आपल्या जीविताचा
एक भाग आहे असें कामगाराला वाटत नाहीं. श्रम म्हणजे
आपल्या जीवीतांतून भांडवलदाराकडून तोडून घेतला जाणारा
लचका आहे असेंच कामगाराला वाटतें. नफेवाज भांडवल-
दाराला आपली श्रम-शक्ति ताबडावयास देणे हीच कामगा-
राच्या जीविताची इतिकर्तव्यता; परंतु ही इतिकर्तव्यता
भांडवलदारवर्गानें कामगारावर जबरदस्तीनें लादलेली आहे;
कामगार मनापासून श्रम-शक्ति विकत नाहीं; त्याला ती विकणे
भाग पडते : आणि म्हणूनच,सर्व क्रयवस्तू जरी कामगारांच्या
जीवनकार्यामुळेच निर्माण होत असल्या तरी क्रयवस्तू पैदा
करणें हें आपलें ध्येय आहे असें कामगाराला मुळींच वाटत
नाहीं. भांडवलदारवर्गाच्या चैनीरवातर क्रयवस्तू पैदा करण्यांत

कामगाराला अंतःकरणापासून स्फूर्ति किंवा उत्साह असा
कांहींच वाटत नाहीं. कामगार जें रेशभी कापड काढतो
कामगार ३ सोने खाणींतून खणून काढतो, किंवा कामगार
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जे टोलेजंग राजवाडे बांधतो, त्यांपैकी कामगार स्वतःसाठी
असें काहीच करीत नाहीं! कामगार स्वतःसाठी कांहीं
निर्माण करीत असेल तर तो केवळ त्याचा रोजगार. काम-
गार रेशमी कापड काढतो, सोने खणून काढतो, व राजवाडे
उभारतो याचे कारण इतकेंच कीं, ज्यावेळी भांडवलदारवर्गाला
उंची रेशमी कापड काहून द्यावे त्याचवेळी कामगाराला एखादा
फाटकातुटका कुडता मिळतो; जेव्हां भांडवलदारवर्गाला सोने
खणून द्यावे तेव्हांच कामगाराला थोड्याशा तांब्याच्या दिडक्या
मिळतात; आणि जर भांडवलदारवर्गाला टोलेजंग हवेल्या बांधून
दिल्या तरच कामगाराला रात्र काढण्यापुरते एखादे खोपट
मिळतें : याप्रमाणे, कामागाराला दिवसांतून जें बारा बारा
तास विणकाम करण्यांत, सूत काढण्यांत, बांधकाम कर
ण्यांत, खोच्या कुदळीनं खडे खणण्यांत, किंवा लोहारकाम
करण्यांत दवडणे भाग पडते त्या बारा तासांच्या कावाड-
कष्टांत कामगारांच्या अंतःकरणाला कोठल्यातरी प्रकारचे
समाधान वाटेल काय? आपण आपल्या मनापासून काहीतरी
निर्माण करीत असून, आपले. काबाडकष्टाचे बारा तास म्हणजे
आपल्या जीविताचे रहस्य आहे, असें कामगाराला कधीतरी
वाटणे शक्य आहे काय? मुळीच नाहीं. भांडवलदारवर्गासाठीं
निमुटपणे कराव्या लागणाऱ्या काबाडकष्टाची वेळ ज्यावेळी
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संपते, तेव्हांच काय तो कामगाराला स्वतःच्या जीविताबद्दल
विचार करण्यास अवसर मिळतो. तेव्हांच त्याचें मानवी जीवन
अंशतः तरी सुरू होत. घरीं भाकर खात असतां अगर
पथारीवर. पडल्यावेळीच काय ती कामगाराला स्वतःच्या
जिवंतपणाची जाणीव होऊं शकते! बारा तासाच्या हमा-
लींत कामगाराच्या कल्पकपणाला अगर आवडीनावडीला
मुळींच वाव मिळत नाहीं. बारा तासांची मेहनत म्हणजे

केवळ आणून वाचून राहण्यासाठी निमुटपणे करावी लागणारी
गुलामगिरी; बारा तास काबाडकष्ट म्हणजे महिन्याकाठी
कांहीं रुपड्या मिळवित्याचा मार्ग; बारा तासाची चाकरी
म्हणजे पोटाच्या खळगीची कशीबशी भरती करण्याचें निरु-
पायाचे साधन; अशी कामगाराची अवस्था असते. आळीच्या
रूपाने जगून वाचून राहण्यासाठीच जर रेशमाच्या किड्याला
रेशीम काढा लागत असतें, तर रेशमाच्या किड्याचा दाखला
भांडवलशाहीच्या हुकमतीतींल पगारी-कामगाराला तंतोतंत
लागू पडला असता!

श्रम- शक्ति ही कांहीं आरंभांपासून क्रयवस्तु नव्हती.
प्राचीन गुलामगिरीच्या काळांतील गुलाम आपली अम-शक्ति
धन्याला विकत असे असें आपणाला म्हणतां येणार नाहीं.
एखादा बैल आपली श्रम-शक्ति शेतकऱ्याला विकतो असें
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म्हणणें जितके हास्यास्पद होईल तितकेच गुलाम आपली
श्रम-शक्ति धन्याला विकत असे हेहि विधान हास्थास्पद
होईल. गुलाम व त्याची श्रम-शक्ति मिळून सर्वच, धनी एकाच
सौद्यांत विकत घेऊन मोकळा होई. गुलाम-पद्धतीच्या काळांत
गुलाम हीच क्रयवस्तु असे; व एका मालकाकडून दुसरा
मालक त्या क्रयवस्तूची खरेदीकरूं शके. सारांश गुलाम स्वतःच
क्रयवस्तु असे; पण त्याची श्रम-शक्ति ही मात्र त्याची
स्वतःची क्रयवस्तु नसे शेत-गुलाम ( ठनवू.?) आपल्या श्रम-
शक्तीचा कांहीं भाग विकू शके; त्याला रोजगार मात्र मिळत
नसे. सरंजामदाराला शेत- गुलामाकडून फुकटांत श्रमशक्ति

छबाडावयास मिळे. शेत-गुलाम हा एका ठराविक जमीनीच्या
तुकड्याचा मिंधा बनलेला असे, व त्याला ती ठराविक जमीन
सोडूनजाण्याची मनाई असेआशातव्हेने जमीनीच्या मालकाला
त्याच्या श्रमशक्तीची फळें लबाडावयास मिळत. याच्या
उलट भांडवलशाहीतील स्वतंत्र कामगार स्वतःलाच क्रमा-
क्रमाने विकतो; तो दिवसानुदिवस आपल्या जीविताचा

८,? ०, १२, अगर १५ तासांचा लिलाव करून, जास्तींत
जास्त रोजगार देणाऱ्या मालकाला. म्हणजेच सर्व प्रकारच्या
कच्छच्या मालावर व उत्पादन सामुग्रीवर सत्ता गाजविणाऱ्या
भांडवलदाराला, आपली श्रम-शक्ति विकून टाकतो भांडवल-
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शाहींतील कामगार हा प्राचीन गुलामाप्रमाणें आपल्या
भांडवलदार मालकाचा बंदा गुलाम नसतो, किंवा शेतगुलामा-
प्रमाणें ठराविक जमीनीच्या टापूला जखडलेलाही नसतो.
परंतु दररस्ते त्याच्या जीवितांतील ८, १०,? २ अगर? ५

तासांवरत्यांला नोकरीदेणाऱ्या भांडवलदाराची हुकमत त्याच्या-
वर चालतेएखाद्या भांडवलदाराला सोडूनजाण्याची कामगाराला
मुभा असते. त्याचप्रमाणें एखाद्या कामगाराकडून अपेक्षेबर-
हुकूम फायदा मिळेनासा होतांच भांडवलदारहि वाटेल
तेव्हां त्याला रस्त्यावर घालवू शकतो. परंतु काम-
गाराचा जीव सर्वस्वी आपल्या श्रम-शक्तीच्या विक्रीवरच
अवलंबून असल्यामुळें त्याला सर्वच भांडवलदारांना सोडून
जातां येत नाहीं. कोणत्याना कोणत्यातरी भांडवल-
दाराला स्वतःची श्रम-शक्ति विकणे त्याला भागच पडते
याचाच अर्थ असा कीं एखाद्या वैयक्तिक भांडवलदाराला
तो सोडून जाऊं शकला तरी सर्वच भांडवलदारांना सोडून
देणे त्याला शक्य होत नाहीं. त्याची श्रम-शक्ति खरेदी
करणाऱ्या लोकांचा वर्ग, म्हणजेच भांडवलदारवर्ग
सोडून जाणें त्याला शक्य होत नाहीं. कारण भांडवलदार-
वर्गाला सोडून दिल्यास त्याला पोटापाण्याचें साधनच उरत
नाहीं! याप्रमाणे कामगारावर कोणत्याहि वैयक्तिक भांडवल-
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दाराची सक्तीची मालकी नसली तरी भांडवलदारवर्गाचा
तो मिंधाच बनतो! आणि भांडवलदारवर्गांतील कोणत्याना
कोणत्या तरी व्यक्तीला आपली श्रम-शक्ति विकणे काम-
गाराला भाग, पडते!

मजुरी आणि भांडवल या दोहोमधील धाग्यादोऱ्यांची
वारकाईनें छाननी करण्यापूर्वी, ज्या कारणामुळे मजूरीची
मर्यादा ठरविली जाते त्या सर्वसाधारण कारणांचा आपण
विचार करूं.

आपण वर पाहिल्याप्रमाणे मव्ही ही श्रम-शक्ति या
क्रयवस्तूची किंमत होय. अर्थातच, इतर क्रयवस्तूंची किंमत
ज्या नियमानुसार ठरते त्याच नियमानुसार श्रम-शक्तीची
किंमत, अगर मजूरीची मर्यादा ठरते. साहजिकपणेच या
ठिकाणी कोणत्याही क्रयवस्तूची किंमत कशी निश्चित होते
हा मदन उद्भवतो

क्रयवस्तूची किंमत कशी ठरली जाते १
विक्री करणाऱ्या आणि खरेदी करणाऱ्या लोकांमधील

चढाओढीमुळे, किंवा क्रयवस्तूचा पुरवठा आणि क्रयवस्तूकरता
मागणी यामधील विशिष्ट माणामुळे, क्रयवस्तूंची किंमत
ठरविली जाते. ज्या चढाओढीमुळे क्रयवस्तूंची किंमत ठर-
विली जाते ती चढाओढ तीन प्रकारची असते.
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(?) अनेक दुकानदार एकाच प्रकारची क्रयवत्तू
विकीला ठेवतात. सारख्याच मोलाची कयवस्तू जो दुकानदार
इतरांहून स्वस्तांत देतो, तो इतर दुकानदारांना चीत केल्या-
शिवाय राहणार नाहीं; आणि त्याचाच माल सर्वांहून अधिक
खपेल. याप्रमाणे बाजारांत दुकानदार दुकानदारांमध्ये
चढाओढ चालू असते. प्रत्येक दुकानदाराची इच्छा अशीच
असते कीं आपला माल जास्तीत जास्त खपावा-शक्यतर
इतरांना वगळून आपला एकट्याचाच खपावा! याचसाठी
दुकानदारांमध्यें स्वस्तांत स्वस्त माल विकण्याची चढाओढ
चाळू असते. साहजिकपणेच या चढाओढीचा कल क्रयवस्तूंची
किंमत उतरविण्याकडे असतो.

( २) परंतु गिऱ्हाइकांकयेंहि चढाओढ चाल असते.
पण गिऱ्हाइकांच्या चढाओढीचा रोख क्रयवस्तूंची किंमत
चढविण्याकडे असतो.

(३) शिवाय, दुकानदार व गिऱ्हाईक यांच्यामध्येंहि चढा-
ओढ असते. आपसांतली चढाओढ सांभाळून आपला माल
गिऱ्हाइकांना जास्तींत जास्त किंमतीला विकण्याची पराकाष्ठा

दुकानदार करीत असतात; व स्वस्तांत स्वस्त खरेदी करण्याची
धडपड गिऱ्ह्यइकांमध्ये चाळू असते. या चढाओढीचा
परिणाम, वर दिलेल्या दोन प्रकारच्या चढाओढींच्या परस्पर
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प्रमाणावर अवलंबून असतो. दुकानदारांतली आपसांतली
चढाओढ अधिक आहे कीं गिऱ्हाइकांमधील आपसांतली
चढाओढ अधिक आहे यावरच तिसऱ्या प्रकारच्या, म्हणजे
दुकानदार व गिऱ्हाइकांमधील, चढाओढीचे प्रमाण अवलंबून
राहील. दुकानदारांची फौज विरुद्ध गिव्हाइकांची फौज,
अशा दोन परस्परविरोधी फौजा उद्योगधंद्यामुळें निर्माण

होतात. परंतु या फौजांमध्ये' आपापसांतहि यादवी चाल
असते. अर्थातच ही आपसांतली यादवी ज्या फौजेत कमी
त्या फौजेला अखेर दुसऱ्या फौजेविरुद्ध जय मिळतो.

आपण असें समजू कीं? ०० कापसाचे गट्टे बाजारांत
विक्रीसाठीं पडून आहेत; त्याचप्रमाणें १००० गट्टे खरेदी
करण्याची गिव्हाइकांची तयारी आहे, असेहि आपण समजू.
या ठिकाणी मागणीचे प्रमाण पुरवठ्याच्या दसपट आहे.
अर्थातच गिऱ्हाइकांच्या सैन्यांत अधिक तीव्र यादवी
माजणार. प्रत्येक गिऱ्हाइकाला निदान एखादा तरी गट्टा

पाहिजे; आणि शक्यतर सर्वच पाहिजेत! हें उदाहरण कांहीं
काल्पनिक नाहीं. कापसाचे पीक नासल्यामुळे कापसाची
जेव्हां टंचाई पडली तेव्हां मूठभर भांडवलदारांनीं १०० गडेच
काय पण जगांतील सर्व कापूस खरेदी करण्याचें ठरविल्याची
उदाहरणे आपल्याला व्यापाराच्या इतिहासांत अनेक आढळ-
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तात. साहजिकपणेच वर दिलेल्या परिस्थितींत प्रत्येक

गिऱ्हाईक इतरांहून जास्त किंमत देऊं करून, इतर गि-हा-
इकांना परतविण्याचा प्रयत्न करील. अर्थातच विरुद्ध पक्षांतील

ही खळबळ पाहून? ०० गट्टे विकणारे दुकानदार मनाशीं
म्हणतील-'' आपले सर्व गट्टे संपणार यांत शंकाच नाहीं;
शिवाय गिऱ्हाईक एकमेकांच्या उरावर बसून किंमत चढवीत
आहेत! अशा वेळीं आपसांतली यादवी बंद करणेंच इष्ट!
उगाच चढत्या किंमतीला खीळ कशाला घाला? '' साह-
जिकपणेंच दुकानदारांच्या फौजेत यादवी न माजतां सलोखा
नांदू लागतो. दुकानदार गिऱ्हाइकांच्या फौजेला एरुजुटीनें
तोंड देण्याकरतां ऐटीत खडे होतात. अशा परिस्थितींत, जर
अगदीं उधळ्या गिऱ्हाइकांच्या खर्चिकपणालाहि विशिष्ट
मर्यादा नसती तर दुकानदारबहादूर? ०० गट्ट्यांवर केवढा
प्रचंड फायदा मारतील याला सीमाच राहिली नसती.

याप्रमाणे एखाद्या क्रयवस्तूची मागणी तिच्या पुरवठ्याहून
अधिक असेल तर दुकानदारांत उगीच नांवाला चढाओढ
होईल-कदाचित होणारहि नाहीं. ज्या मानानेंदुकानदारांतली
चढाओढ कमी असेल त्यामानानें गिऱ्हाइकांतली चढाओढ
अधिक तीव्र होईल. याचा परिणाम काय होईल? क्रय-
वस्तूची किंमत कमजास्त प्रमाणांत वर चढेल.
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परंतु बहुधा याच्या उलट प्रकारच अधिक आढळतो,

हे सर्वांना ठाऊक आहे. मागणीपेक्षा पुरवठा खूप जास्त
अशीच सामान्य परिस्थिति असते; यामुळे गिऱ्हाडकाचा
तुटवडा, दुकानदारांत हमरीतुमरीची चढाओढ, व नाईला-
जास्तव क्रयवस्तूंची भलत्याच स्वस्त किंमतीला विक्री, अशी
स्थिति प्रास होते.

पण किंमत चढते व उतरते असें आपण म्हणतो त्याचा
तरी अर्थ काय? चढलेल्या किंमती अगर उतरलेल्या किंमती
याचा अर्थ काय? सूक्ष्मदर्शक यंत्रांतून पाहिल्यास वाळूचा
कणदेखील उंचच उंच दिसेल; आणि पर्वताशी तुलना
करतां एखादा उंच बुरूजदेखील ठेंगणा वाटेल! आणि जर
क्रयवस्तूंची किंमत, मागणी व पुरवठा यांच्या परस्परममाणामुळे
ठरविली जात असेल तर मागणी व पुरवठा यांचें प्रमाण

कशामुळे ठरविलें जातें, हा प्रश्न उरतोच
आपणाला भेटणाऱ्या पहिल्याच इसमाजवळ आपण

चौकशी करूं. तो थोडावेळ देखील विचार न करतां नेहमीच्या
ठोकताळ्यांत जबाब देऊन मोकळा होईल. '' मी विकत
असलेल्या क्रयवस्तूचा पैदासखर्च? ०० रु. पडला असून
विक्रीमुळे जर मला १? ० रु. मिळाले तर मला योग्य तोच
फायदा मिळाला असें मी म्हणेन. परंतु विकीमुळे मला जर
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१२० किंवा? ३० रु. मिळाले तर मला नेहमींपेक्षां जरा
फाजील फायदा झाला असें मी म्हणेन; आणि विकीमुळे
जर मला २०० रु. मिळाले तर मात्र मला भलताच जास्त
फायदा झाला असें उघड उघड म्हणावे लागेल. '' हा इसम
फायद्याबद्दल '' योग्य '' '' फाजील '' अगर '' भलताच
जास्त '' असें जें बोलला त्याचा अर्थ काय? फायद्याचे
प्रमाण कोणत्या मापाच्या आधाराने ठरवावयाचें? त्या

इसमाजवळील क्रयवस्तूच्या पैदासखर्चाच्या आधाराने. आप-
काला भेटलेपया इसमाला विक्रीनंतर? ०० रुपयांहून कमी.
रक्कम मिळाली तर त्याचा तोटा झाला असें आपण म्हणूं;
आणि त्याला? ०० रुपयांहून अधिक रक्कम मिळाली तर
त्याचा फायदा झाला असें म्हणूं यावरून हें उघड दिसते
कीं, आपला इसम फायद्याचे. कमी अधिक प्रमाण ठरवितो
तें स्वतःजवळील क्रयवस्रूररम्या पैदासखर्चाच्या आशराने
ठरवितो.

मागणी व. पुरवठा यांमधील परस्परप्रमाणांत बदल झाल्या-
मुळें कयवस्तूंच्या किंमतीत चढ उतार कसा घडून येतो हें
आपण पाहिलेच आहे. पुरवठा कमी पडल्यामुळें अगर माग-
णींत प्रमाणाबाहेर वाढ झाल्याने क्रयवस्तूंची किंमत चढते.
याचाच अर्श असा कीं दुसऱ्या कोणत्या तरी कयवस्तूंची किंमत
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तुलनात्मकदृष्टीनें उतरते. कारण, कोणत्याहि क्रयवस्तूची किंमत
म्हणजे तरी काय? तर त्या क्रयवरतूची इतर निरनिराळ्या
क्रयवस्खीं ज्या प्रमाणांत देवघेव होते, त्या प्रमाणाची
पैशाच्या रूपांत केलेशी मोजणी. उदाहरणार्थ, एक वार
रेशमी कापडाची किंमत ५ रुपयापासून ९ रुपयावर गेली,
याचा अर्थ असा कीं, रेशमी कापडाशी तुलना करतां रुपया
या क्रयवस्तूची किंमत त्या मानानें उतरली. त्याचप्रमाणे
जुन्याच भावाने मिळणाऱ्या इतर सर्व क्रयवस्तूंची किंमत
रेशमी कापडाशी तुलना करतां उतरेल हें उघड आहे. पूर्वी

एक वार रेशमी कापड घेण्यासाठी, ज्या प्रमाणांत इतर कय-
वस्तू द्याव्या लागत त्याहून आतां, म्हणजे रेशमी कपिलची
किंमत वाढली असतां, जास्त द्याव्या लागतील. वरे एखाद्या
क्रयवस्तूची किंमत चढल्याचा परिणाम काय होईल? ती
क्रयवस्तु बनविण्याचा धंदा अधिक किफायतशीर ठरल्यामुळें,
अधिकाधिक भांडवलदार त्या धंद्यांत पैसे घालू लागतील.
आणि किफायतीचा दर नेहमीच्या भावावर येईपर्यंत,
किंबहुना त्या कयवस्तूचें अत्युत्पादन (फाजील पैदास
०१ष्टातराध्यांतप) होऊन तिची किंमत पैदास खर्चाच्याहि
खालीं जाईत, त्या धंद्याकडील भांडवलदारांची ओढ
थांबणार नाहीं.
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९० ?? ८७-४९
याच्या उलट जर एखाद्या क्रयवस्तूची किमत द्रष्ट्या-

पैदासखर्चाच्याहि खाली उतरली तर ती क्रयवस्तु बनविणाऱ्या
धंद्यातील भांडवल काहून घेण्यास सुरवात होईल; ती क्रयव?तु
समाजाच्या दृष्टीने निरुपयोगी ठरल्यास तिची पैदास अजिबात
रसातळाला जाईल पण असें नसेल तर भांडवल काहून
घेतलें गेल्यामुळे त्या क्रयवस्तूचे उत्पादन इतकें कमी केलें
जाईल कीं फिरून मागणीच्या मानानें पुरवठा अपुरा पडूं
लागेल व त्या क्रयवस्तूची किंमत पैदासखर्चाच्या बरोबरीला
येऊन भिडेल; इतकेंच नव्हे तर त्याहून वरीच वर चढेल;
कारण क्रयवस्तूची चालू किंमत ही नेहमी पैदासखर्चाच्या
खालीं तरी असते अगर वर तरी असते.

भांडवलाची या धंद्यांतून त्या धंद्यांत अशी अखंडपणे
जा ये कशी चाल. असते हें आपण पाहतोंच. कोणत्याहि
धंद्यांत वाढत्या किंमतीमुळे वाजवीपेक्षा फाजील भांडवल
ओढले जातें; आणि उतरत्या किंमतीमुळें कोणत्याहि धंद्यांतून
वाजवीपेक्षा फाजील भांडवल काहून घेतलें जातें.

कोणत्याहि कयवस्तूच्या पुरवठ्याचें प्रमाण त्या क्रय-
वस्तूच्या पैदासखर्चामुळें ठरविलें जातें; इतकेंच नव्हे तर
मागंणीचेह प्रमाण पैदास खर्चामुळेच ठरविलें जातें, हें
आणखी एका तऱ्हेने आपणाला दाखविता येईल. परंतु
यासाठीं मूळ विषय सोडून आपणाला बरेंच दूर जावे लागेल.
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मागणी आणि पुरवठा यांच्या हेलकाव्यामुळे १ःसाह-

१०) कोणत्याहि क्रयवस्तूची किंमत तिच्या पैदासखर्चाच्या
बरोवरीला कशी आणली जाते हें आपण पाहिलेच. वास्तविक
पाहता, कोणत्याही क्रयवस्तूची चाटू किंमत पैदासखर्चाच्या
वर तरी असते अगर खालीं तरी असते. परंतु चढत्या
किंमतीच्या आंदोलनांची व उतरत्या किंमतीच्या आंदोलनांची
नेहमी फिटंफाट होते; व म्हणूनच एखाद्या धंद्यातील तेजी-
मंदीची आदोलने ध्यानांत घेऊन कांहीं ठराविक कालमर्या-

देचा विचार केल्यास क्रयवस्तूंच्या देवघेवीचे प्रमाण त्यांच्या
पैदासखर्चावर आधारभूत झाल्याचे आढळून येतें; अशा
रीतीनें पैदासखर्चामुळेंच क्रयवस्तूची किंमत ठरविली जाते:,

हें उघड आहे
पैदासखर्चामुळें किंमती ठरविल्या जातात असें जें मी

म्हटलें तें भांडवलदारी अर्थशास्त्रज्ञांच्या अर्थाने नव्हे. अर्थ-
शास्त्रज्ञ म्हणतात कीं क्रयवस्तूंची सरासरी किंमत त्यांच्या
पैदासखर्चावरोवर असते; व हाच वास्तविक नियम होय,
असें ते ठासून सांगतात. एकमेकांची फिटंफाट करणारी
चढत्या आणि उतरत्या किंमतींची आदोलने म्हणजे केवळ
अपघात अगर विकृति आहे असें भांडवलदारी अर्थशास्त्रज्ञ

मानतात. भांडवलदारी अर्थशास्त्रज्ञांप्रमाणे सारासार विचारच
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सोडून द्यावयाचा झाला तर आपणाला असेहि म्हणतां येईल
कीं चलत्या उतरत्या किमतीची आदोलने चाल राहणे हाच
वास्तविक नियम, व पैदासखर्चामुळें किंमत निश्चित केली
जाणें हा अपघात होय! परंतु ह्माच आंदोलनांची अधिक
बारकाईने पाहणी केल्यास आपणाला स्पष्ट दिसून येईल कीं
याच आदोलनामुळें समाजाचा सांगाडा खिळखिळा करून
टाकणारे भयंकर प्रसंग ओढवतात, आणि भांडवलशाही.
समाजरचनेचा पायाच गदगदा हादरला जातो. यो आदो-
लनांच्याच क्रमांमुळे पैदासखर्चाकरवीं किंमत निश्चित केली
जाते. या बेबंदशाहीच्या समग्रतेंतच एक नियमितपणाचा
धागा आढळतो. भांडवलशाही उत्पादनामधील बेबंदशाही
चालू असतां, अगर भांडवलशाही उत्पादनाची ही. भरती
ओहोटी चाळ असतां, चढाओढीमुळें एका अतिरेकाची
दुसऱ्या विरोधी अतिरेकाने भरपाई क्रेची जाते.

पैदासखर्चामुळें क्रयवस्तूंची किंमत ठरविली जाते, ती
अशा रीतीनें कीं, ज्या कालमर्यादेत क्रयवस्तूंच्या किंमती
पैदासखर्चाच्या वर चढतात व ज्या कालमर्यादेत त्या खालीं
उतरतात या दोन्ही कालमर्यादा परस्परांस तोलून धरतात; हें
आपण येथवर पाहिले. अर्थातच ही परिस्थिति एकड्यादुकड्या
क्रयवस्तूच्या पैशाशीच्या बाबतींत लागू नाहीं, तर सर्व
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उद्योगधंद्यांच्या समग्र पैदाशीला लागू पडते. त्याचप्रमाणें ही
परिस्थिति एकट्यादुकट्या कारखानदाराला लागू पडत नाहीं
तर समग्र कारखानदारवर्गाला लागू पडते..

पैदासखर्चामुळें क्रयवस्तूंची किंमत निश्चित केली जाते,
याचाच अर्थ असा कीं, क्रयवस्तूंच्या पैदाशीकरितां जो
श्रमकाल १००-तीपह) जरूर असतो, त्यामुळें किंमत
ठरविली जाते. कारण, क्रयवस्तूंचा पैदासखर्च खालील
घटकांचा बनलेला असतो-! ११ कवा माल व उत्पादन-
सामुग्रीची मोडतोड व झीज; हा कचा माल व ही उत्पादन-
सामुग्री पैदा करण्यासाठीं कांहीं कामाचे दिवस खर्ची पडलेले
असतात; आणि म्हणून कचा माल व उत्पादनसामुग्रीची
मोडतोड व झीज यांची श्रम-कालाच्या परिमाणाने मोजणी
होऊं शकते. ( २) पैदास खर्चाचा दुसरा घटक म्हणजे
प्रत्यक्ष कामगाराचे श्रम; हे श्रमदेखील काल-परिमाणानेंच
मोजले जातात. याप्रमाणे पैदासखर्च म्हणजेच पैदाशीखातर
जरूर असा श्रमकाल हें स्पष्ट होतें.

ज्या .सर्वसाधारण नियमानुसार सर्वे कयवस्तूंच्या किंमतीचे
नियमन केलें जातें, त्याच नियमानुसार मजुरीचे, म्हणजेच
श्रम-शक्तीच्या किंमतीचे, नियमन केलें जातें.
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मागणी आणि पुरवठा यांच्या परस्पर प्रमाणानुसार,

म्हणजेच श्रम-शक्ति खरेदी करणारा भाडवलदारवर्ग व श्रम-
शक्ति विकणारा कामगारवर्ग यांच्यामधील चढाओढीच्या
विशिष्ट स्वरूपानुसार, कामगारांचे पगार चढतील अगर काटले
जातील. श्रम-शक्तीच्या किमतीतील आंदोलनांची व सर्व-

सामान्य क्रयवस्तूंच्या किमतीतील आंदोलनांची सांगड जमते.
परंतु या आंदोलनांच्या मर्यादित कक्षेच्या आत श्रमशक्तीची
किंमत तिच्या पैदासखर्चानेच निश्चित केली जाईल-म्हणजेच
श्रम-शक्ति ही कयवस्तु पैदा करण्यासाठीं जरूर अशा श्रम-.

कालावरून ठरविली जाईल.
पण श्रम-शक्तीचा पैदासखर्च म्हणजे काय?
कामगाराला कामगार या दृष्टीने जिवंत राखण्यासाठी

आणि कामाचे शिक्षण केयासाठी जो खर्च पडतो तोच श्रम-

शक्तीचा पैदासखर्च होय.
अर्थातच ज्या मानानें एखाद्या कामासाठी लागणारे

शिक्षण कमी, त्यामानानें त्या कामाखातर कामगार पैदा कर-
ण्याचा खर्च कमी; आणि त्याचमानानें अशा कामगाराच्या
श्रम-शक्तीची किंमत कमी-म्हणजेच अशा कामगाराची मजूरी-
कमी. बऱ्याचशा औद्यागिक शाखांत काम करण्यासाठीं
विशेष शिकवणुकीची जरूर पडत नाहीं; आणिज्यकामगार-
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वर्गातला कोणीहि हाडामांसाचा जिवंत प्राणी खपू शकतो.
अशा ठिकाणी, कामगाराला पैदा करण्याचा खर्च, त्याला

केवळ जगूनवाचून हातपाय हालवितां यावे म्हणून पोटा-
पाण्यासाठी ज्या क्रयवस्तू लागतात, त्यांच्या किंमतीइतकाच
असतो. याप्रमाणे अशा कामगाराच्या श्रम-शक्तीची किंमत
त्याच्या पोटापाण्यासाठी लागणाऱ्या ह्या साधनांच्या
किंमतीमुळे निश्चित केली जाईल.

परंतु आणखी एका गोष्टीचा विचार करणें जरूर आहे.
.कारखानदार पैदासखर्चाची मोजणी करतो व त्यामानानें
तयार क्रयवस्तूंच्या किंमती आकारतो; पण असें करतांना
त्याला उत्पादन सामुग्रीची मोडतोड व झीजहि ध्यानांत
घ्यावी लागते. एखादे यंत्र ५०० रु. किंमतीला घेतलें असून
तें? ० वर्षांत निकामी होणार असल्यास, तो आपल्या
मालाच्या किंमतींत दरवर्षी ५० रुपयांची भर घालतो; कारण
असें केल्यांनं १० वर्पानंतर त्याला निकामी यंत्राऐवजीं नवीन
यंत्र पुनः घेता येतें. त्याचप्रमाणें, म्हातारपणामुळे, व अखंड
वापरामुळे निकामी होणाऱ्या कामगारांना रझ्यावर घालवून
दिल्यानंतर, त्यांची जागा घ्यावयास कामगारांची नवीन पिढी
तयार असणें जरूर असतें. कामगारवर्गाला अशा नवीन
पिढीला जन्म देता यावा म्हणून प्रजोत्पादनाचा खर्चहि श्रम-
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शक्तीच्या किंमतींत धरला गेलाच पाहिजे. याप्रमाणे हाडा-
मांसाच्या कामगाराची झीज निर्जीव यंत्राच्या झिजेप्रमाणेंच
मोजण्यांत येते

यावमांसो, श्रम-शक्तीचा पैदास म्हणजे कामगाराच्या
जीवनासाठी आणि पुनरुत्पत्तीसाठीं लागणारा खर्च ठरतो.
जगूनवाचून राहण्यासाठी, व प्रजोत्पादन करण्यास समर्थ

होण्यासाठी, कामगाराला ज्या कयवस्तू वापरावयास मिळतात
त्यांची किंमत म्हणजेच कामगाराची मकी. याममाणे निश्चित
झालेल्या मजूरीला किमान-मजूरी (ष्णूं''!','' गरसुख)
म्हणतात; पैदास सर्वीमुळे किंमत निश्चित केली जाते हें
दाखवितांना आपण एकट्या दुकट्या क्रयवस्तूचा विचारकेला
नाहीं; तर सर्व क्रयवस्तूचा समुचितपणें विचार केला. त्याच-
प्रमाणें या किमान-मजुरीचा विचार करीत असतां एकट्या
दुकट्या कामगाराकडे लक्ष न देता समग्र कामगारवर्गाची
मिळकत विचारांत घ्यावी लागेत. वैयक्तिक कामगारांना,
किंबहुना लएरवो कामगारांना, केवळ जगून वाचून राहण्या-
पुरतीहि मिळकत होत नाहीं; मग लग्न व प्रजोत्पादन तर
दूरच राहो परंतु सर्व कामगारवर्गाच्या समग्र मिळकतीचा
विचार करतां तिचा या किमान-मजूरीशीं मेळ बसतो.
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इतर सर्व क्रयवस्तूंच्या किंमतींचे व तसेच श्रम-शक्तीच्या
किंमताचे मजूरीचे) नियंत्रण करणारे अगदीं सर्वसाधारण
नियम आतां आपल्या ध्यानांत आले; यापुढें आपल्या विष-
याचा आपण अधिक बारकाईने विचार करूं.

नवीन कथा माल, नवीन उत्पादनसामुग्री, आणि नवीन
जीवित-साधने पैदा करण्यासाठीं ज्या कच्च्या मालाची,
उत्पादनसामुग्रीची व जीवित-साधनांची योजनाकेली जाते, त्या
सर्वांना भांडवल म्हणतात. भांडवलाचे हे सर्व घटक काम-
गारांच्या श्रमामुळे निर्माणकेले जातात,त्याच्या श्रमापासूनपैदा
होतात. किंबहुना भांडवलाचे हे घटक म्हणजे संचित-श्रम
( १०२१७.१५१.) होय. नवीन उत्पादनाच्या कामी
योजला जाणारा सचित-श्रम म्हणजेच भांडवल,. असें अर्थ-
शास्त्रज्ञ म्हणतात!

शिद्दी गुलाम म्हणजे कोण? काळ्या जातीचा मनुष्य.
शिद्दी गुलामाची ही त्याल्या, व वर सांगितलेली भांडवलाची
व्याख्या, या दोन्ही सारख्याच लायकीच्या आहेत.

शिद्दी म्हणजे शिद्दीच; परतु तो गुलाम बनतो तो कांहीं
विशिष्ट सामाजिक परिस्थितींतच बनतो. त्याचप्रमाणें कापसाचे
सूत कातण्याचे यंत्र म्हणजे कासापासून सूत काढण्याचें
यंत्रच; परंतु हें यंत्र भांडवल बनते तें कांहीं विशिष्ट सामाजिक
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परिस्थितींतच बनते. विशिष्ट सामाजिक परिस्थतीपासून अलग
तोडून काढल्यास स्वत: .सोन्याला जसा पैसा ( प्रमु६०८)
या दृष्टीने मोल रहात नाहीं, किंवा, साखरेचा व साखरेच्या
किंमतीचा सा कांहीं संबंध रहात नाहीं, त्याचप्रमाणें ठरा-
विक सामाजिक परिस्थतीपासून तोडून अलग केलेल्या यंत्राला

भांडवल या दृष्टीने अस्तित्व रहात नाहीं. उत्पादन करतांना
माणसांचा संबंध केवळ निसर्गीशीच येतो असें नसून त्यांचा'
परस्परांशीहि संबंध येतो. कांहीं ठराविक पद्धतीने एकत्र
काम करून आपल्या व्यवसायांची परस्पर देवघेव करूनच
त्यांना उत्पादन करणें शक्य होतें. उत्पादन करण्याकरतां
माणसांना कांहीं ठराविक परिस्थितींत, ठराविक संबंधांनी
परस्परांशीं बांधले जावे लागतें. आणि या सामाजिक परि-
स्थितीच्या व संबंधांच्या मर्यादित कक्षेतच मानवी श्रमांचा
निसर्गावर परिणाम होऊं शकतो व या कक्षेतच उत्पादन
करणें शक्य होतें.

उत्पादकांमधील हे परस्परसंबंध, आणि ज्या सामाजिक
परिस्थितीत ते आपल्या व्यवसायांची देवघेव करतात ती
परिस्थिती, यामध्ये उत्पादन सामुग्रीच्या विशिष्ट धर्तीनुसार
पालट होत जातो. बंदुकीचा शोध लागतांच सैन्यांची अंत-
व्यवस्था अपरिहार्यपणे बदलावी लागली. पूर्वी ज्या धर्तीनुसार
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हरएक शिपाई सैन्याचा घटक वने, ती धर्ती बदलावी लागली
आणि निरनिराळ्या सैन्यामधलि परस्परसंवंधांतहि फेरफार
करावे लागले.

त्याचप्रमाणें ज्या सामाजिक सबंधांच्या कक्षेत व्यक्ती

उत्पादनाचे कार्य करतात, ते सामाजिक संबंध, म्हणजेच
समाजांतील उत्पादन संबंध, उत्पादनशक्तीच्या म्हणजेच
जड उत्पादनसामुग्रीच्या होणाऱ्या विकासावरोवर
बदलत जातात. ज्याला आपण सामाजिक
संबंध अगर समाज म्हणतो त्याचें विशिष्ट स्वरूप
समग्र उत्पादनसंवंधामुळेच ठरविलें जातें. आणि ऐति-
हासिक उत्क्रांतीच्या विशिष्ट अवस्थेंत अस्तित्वांत
येणाऱ्या विविक्षित धर्तीच्या समाजाचे स्वरूपहि त्या
अवस्थेतील समग्र उत्पादन संबंधामुळेंच निश्चित केलें
जातें. प्राचीन ( .,०;स0ः) समाज, सरंजामदारी
( ट्टष्टपहण) समाज, भांडवलदारी ( ह०ण्प्त्नु८०;ड) समाज,
वगैरे मानवी समाजाच्या भिन्न अवस्था म्हणजे भिन्न

धर्तीचे समग्र उत्पादन-संबंधच होत. आणिया समग्र उत्पादन-
संबंधाची हरएक भिन्न भात, अगर हरएक भिन्न उत्पादन-
पद्धति, म्हणजेच मानवी इतिहासाच्या उत्कांतीतील हरएक
भिन्न अवस्था होय.

( ५६)



मोल-मजुरी आणि भांडवल.

भांडवल हें देखील एका ठराविक उत्पादन-पद्धतीतील
सामाजिक सबंधाचे द्योतक आहे. भांडवलशाही उत्पादन'-
पद्धतींतच भांडवल अस्तित्वांत येऊ शकते. ज्या कच्च्या
मालाचे, ० ज्या जीवित साधनांचे व ज्या श्रम-साधनांचें
भांडवल वनते तीं साधने कांहीं ठराविक धर्तीच्या सामाजिक
परिस्थितींतच पैदा करण्यांत येत नाहींत काय, अगर साठ-
विण्यांत येत नाहींत काय? आणि विशिष्ट सामाजिक पद्धती-
मुळेंच नवीन पैदाशीसाठी उपयोगी पडणाऱ्या या साधनांना
भांडवलाचे स्वरूप येत नाहीं काय?

जीवित साधने, श्रमाची साधने, अगर कच्चा माल यांचेंच
केवळ भांडवल बनले नसतें; किंवा तें केवळ जड वस्तूचेच

बनले असतें असेहि नाहीं. तें जसे या साधनाचे बनले
असतें, तितकेच तें विक्रय-मोलाचेंहि बनलेले असतें. भांडवल
ज्या निरनिराळ्या घटकाचे बनले असतें, ते सर्व घटक
कथवस्तू या सदराखाली येतात. यावरून हें उघड होतें कीं
भांडवल म्हणजे केवळ जड वस्तूंना साठा नसून तो क्रय-

वस्तूंचा साठा असतो, विकय-मोलाचा साठा असतो;
म्हणजेच तो सामाजिक परिमाणांचा ( 8००1७ २१रसदुत-
१ण्व्ष्टत्यू) साठा असतो. विक्रयमोल सारखाच असेल तर,
लोकरीऐवजी कापूस, ज्वारीऐवजी तांदूळ, आगगाड्यांच्या
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ऐवजी जहाजे, याप्रमाणे भांडवलाच्या वाद्य स्वरूपांत कशीहि
अदलाबदल केली तरी भांडवलांत काहीएक फेरफार होत
नाहीं-ते जसेच्या तसेंच राहते. भांडवलाच्या जड स्वरूपांत
अखंडपणे बदल होत राहिला, तरी भांडवलांत थोडादेखील
फेरफार होणार नाहीं.

सर्व भांडवल क्रयवस्तूंच्या संचयाचे अगर विक्रय
मोलांच्या संचयाचे बनले असतें; पण यावरून
आपणाला असें म्हणतां येणार नाहीं कीं क्रयवस्तूंचे
अगर विक्रयमोलांचे सर्वच संचय भांडवलअसतात.

विक्रय-मोलाच्या अनेक लहान भागांची बेरीज ही एक
पूर्ण विक्रय मोल होऊं शकते. आणि विक्रयमोलाच्या एका
परिमाणाचे अनेक छोट्या विक्रय-मोलांत भाग पड शकतात.
उदाहरणार्थ, हजार रुपये मोलाचे घर म्हणजे एक रुपया
मोलाच्या हजार भागांची बेरीज होय. त्याचप्रमाणें एक पैसा
मोलाचा कागद म्हणजेच एक पन्नासांश पैशाच्या पन्नास

भागांच्या मोलाचा कागद होय. ज्या वस्तूंची दुसऱ्या वस्तू
बद्दल देवघेव होऊं शकते त्या वस्तूंना क्रयवस्तू म्हणतात.
ज्या ठराविक प्रमाणांत क्रयवस्तूंची देवघेव होते तें प्रमाण
म्हणजेच विक्रय मोल; आणि हें प्रमाण पैशांत व्यक्त केले
की त्याला किंमत म्हणतात. क्रयवस्तूच्या संस्थेत अगर
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परिमाणांत कसाहि फेरफार केला तरी त्यांच्या अंगच्या
क्रयवस्तूपणांत कांहीं देखील फरक होत नाहीं, म्हणजे
विक्रयमाले अंगीं बाळगण्याचा किंवा कांहीं ठराविक
किंमतीला विकलें जाण्याचा जो गुण त्यांच्या ठिकाणी असतो
त्यांत फरक होत नाहीं. झाड मोठे असो किंवा लहान असो
तें झाड तें झाडच राहते. त्याचप्रमाणे क्रयवस्तूचे परिमाण
जास्त असो अगर कमी असो, ती क्रयवस्तु क्रयवस्तूच
राहते. आपण लोखंडाची इतर कथवस्तूंशी देवघेव करतीं
ती शेरांत केली काय अगर मणांत केली काय, त्यामुळें
लोखंडाच्या ठिकाणी जो क्रयवस्तूपणा आहे त्यांत कांहीं देखील
फरक होत नाहीं;विक्रयमोल अंगीं बाळगणारा एक पदार्थ
यादृष्टीनें लोखंडांत कांहींच फरक होत नाहीं. परिमाणाच्या
कमजास्तपणानुसार त्या क्रयवस्तूचा मोल कमी अगर जास्त
होऊं शकतो; किंवा तिची किंमत कमी अगर अधिक होऊं
शकते; पण ती क्रयवस्तु ही राहतेच.

क्रयवस्तूंच्या अगर विक्रय-मोलांच्या साठ्याचें भांडवलांत
कसें रूपांतर होतें १

क्रयवस्तूच्या साह्याचे भांडवलांत रूपांतर होतें तें अशा-
मुळें, कीं एक स्वतंत्र सामाजिक शक्ति, अगर समाजांतील
एका विभागाची शक्ति या नात्याने क्रयवस्तूच्रा साठा प्रत्यक्ष
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जिवंत श्रम-शक्तीचे शोषण करून स्वतःला कायम राखतो,
एवढेच नव्हे तर स्वतःची वाढ करून घेतो स्वतःच्या
हाडामांसांतील श्रम-शक्तीखेरीज इतर कोणतीहि उपजीविकेची
साधने ज्याच्याजवळ नाहींत, असा कामगारवर्ग .समाजांत
असेल तरच भांडवल निर्माण होऊं शकते केवळ श्रमशक्तीची
विक्री करूनच जणू शकणारा कामगारवर्ग समजांत नसेल तर
भांडवलहि पैदा होऊं शकणार नाहीं.

पूर्वी साठविलेल्या श्रमाचा अगर भूतकाळांतील संचित-
श्रमाचा प्रत्यक्ष जिवंत श्रम-शक्तीवर जो अंमल चालतो,
त्यामुळेंच संचित श्रमाला भांडवलाचे खरूप प्रास होतें.

नवीन उत्पादनाच्या कामी जिवंत श्रम-शक्तीला,म्हणजेच
कामगारवर्गाला, संचित श्रमाची (उसादन साधनांची) मदत
होते म्हणून भांडवल निर्माण होतें, असें म्हणणें साफ चुकी
होईल. उलटपक्षी जिवंत अम-शक्तीच्या साह्याने म्हणजेच
कामगारवर्गाचे रक्त शोषण करून, झग्नमसंचयाचा ( क्या
मालाचा) विक्रय मोल कायम राखला जातो व वाढावली
जातो म्हणूनच भांडवल निर्माण होतें. भांडवलदार आणि
कामगार यांची देवघेव होते त्यावेळीं वास्तविक काय घडते?

कामगाराला स्वतःची श्रम-शक्ती भांडवलदाराच्या हवाली
केल्याबद्दल पोटापाण्याची साधने मिळतात. परंतु स्वतःजव-
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??. रूमोल-मजुरी आणि संतूल..२१.ढील कांहीं पोटापाण्याची साधने कामेँगींर्रींरली दिलोब..भांडवलदाराला कामगाराचे श्रम, कामगाराची एंमाडकरणारी ताकद-म्हणजेच सर्व क्रयवस्तूऽ निर्माण करणारी
शक्तिमत्ता-०वापरावयास मिळते; यामुळे कामगार स्वतः वापर-
लेल्या पोटापाण्याच्या साधनांची भरपाई तर करतोच, पण
वर सचित-श्रमाच्या ( कच्च्या मालाच्या) विक्रयमोलांत
भर घालतो. कामगाराला भांडवलदाराकडून आधीचं हजर
असलेल्या साधनांतून कांहीं भाग पोटगी म्हणून मिळतो.
या पोटगीचा कामगार काय उपयोग करतो? कामगार ताबड-
तोव स्वतःच्या गरजा भागविण्याकरतां तिचा उपयोग करून
मोकळा होतो. परंतु या पोटगीच्या उपयोगामुळे कामगार
जितका वेळ जिवंत राह शकतो, त्या वेळांत त्यानें उद्यांच्या
पोटगीची साधने पैदा करून वापरलेल्या पोटगीची भरपाई
केली नाहीं, तर तिला तो कायमचा मुकेल. आजच्या
पोटगीचा व्यय चाकं असतां उद्यांची उपजीविकेची साधने
पैदा करण्याची ही अमोल शक्ति-ही पुनरुत्पादनाची शक्तीच.-
तुटपुंजा मजूरीची फेड' म्हणून कामगार भांडवलदाराच्या
हवाली करतो. आणि म्हणूनच या श्रम-शक्तीवर त्याचा हक्क

रहात नाहीं.
आपण एक उदाहरण घेऊं. एक जमीनदार आपल्या
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मोल-मजुरी आणि भांडवल
शेत-कामगाराला आठ आणे रोजगार देतो असें समजू या
आठ आण्यांची फेड म्हणून शेतकामगार सर्व दिवसभर
जमीनदाराच्या शेतावर राबतो आणि जमीनदाराला एक
रुपया मोबदला देतो असें धरून वाळू यांत जमीनदाराने
शेत-कामगाराला दिलेल्या आठ आण्याची भरपाई होते
इतकेंच नव्हे तर वरकंड आठ आण्याची भर जमीनदाराच्या
खिशांत पडते. अर्थातच जमीनदारानें शेतकामगाराच्या
रोजगारादाखल जे आठ आणे खर्ची घातलं ते फायदेशीर
रीतीनें खर्ची घातले. आठ आणे देऊन त्यानें शेतकामगाराची
श्रम-शक्ति विकत घेतली; या शक्तीने आठ आण्याच्या
दुप्पट मोलाचे धान्य पैदा केलें-जमीनदाराच्या आठ आण्याचे
एक रुपयांत रूपांतर झालें. उलटपक्षी शेतकामगारानें
आपल्या श्रम-शक्तीमुळें पैदा झालेलें धान्य जमीनदाराला
बहाल केलें व श्रम शक्ति वापरावयास दिल्याबद्दल आठ
आणे घेतले; हे आठ आणे शेत-कामगारानें साहजिकपणेच
ताबडतोब पोटापाण्यासाठीं खर्च केले. याप्रमाणे आठ
आण्याचा दोन तऱ्हेने व्यय झाला. जमीनदाराच्या अगर
भांडवलाच्या दृष्टीने आठ आणे किफायतशीरपणे खर्च झाले.
कारणं आठ आण्याला शेत-कामगाराची श्रम-शक्ती भाड्याने
घेऊन जमीनदाराच्या पदरांत एक रुपयाचा माल पडला.
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मोल-मजुरी आणि भांडवल
पण शेतकामगाराच्या दृष्टीने त्या आठ आण्याचा अगदीं
अनुत्पादकपणें अगर विगर-किफायत व्यय झाला. कारण
त्या आठ आण्यावर त्याने पोटापाण्याची साधने आणली; व ही
साधने व्यय करतांच कायमची नाश पावली. फिरून त्या

मोलाची साधने मिळविण्यासाठीं शेतकमगाराला पुनः आपली
श्रम-शक्ति जमीनदाराच्या हवाली करून रावणे भाग पडते.
म्हणजेच फिरून जमीनदाराच्याखिशांत वरकड-आठ आण्याचा
मोल टाकणे शेतकामगाराला भाग असते. याप्रमाणे भांडवल
पैदा होण्यास समाजांत पगारी कामगार असणें जरूर
आहे, आणि पगारी-कामगार पैदा होण्यास भांडवल
अस्तित्वांत असणें जरूर आहे. केवळ श्रम-शक्ति विकून
जगणारा कामगारवर्ग नसेल, तर भांडवल पैदा होणार
नाहीं. आणि भांडवल हजर नसेल तर मोलमजुरीहि
निर्माण होणार नाहीं. भांडवल व मोलमजुरी एक-
मेकांना पैदा करतात; एकमेकामुळें एकमेक अस्तित्वांत
येतात.

कापसाच्या गिरणीतील कामगार फक्त कापसाचा मालच
पैदा करतो काय? नाहीं. तो भांडवल पैदा करतो. त्याच्या
श्रम-शक्तीवर फिरून स्वामित्व गाजवून नवीनं कयवस्तूपैदा
करणाऱ्या मोलांची तो पैदास करतो.
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मोल-मजुरी आणि भांडवल.
भांडवल स्वतःची वाढ करूं शकते तें केवळ, काम-

गारांच्या श्रम-शक्तीचे शोषण करूनच करूं शकते; स्वतःच्या
वाढीखातर भांडवलाला मोलमजुरी अस्तित्वांत आणावी
लागते. कामगाराची श्रम-शक्ति भांडवलाखातर राबू शकते,
ती एकाच अटीवर: ती अट म्हणजे भांडवलाची वाढ करणे-
म्हणजेच ज्या शक्तीचा कामगार गुलाम असतो ती शक्ति-
वाढविणे. याप्रमाणे भांडवलाची वाढ म्हणजे कामगा-
राव्या संख्येची वाढ ठरते-भांडवलाची वाढ कामगार-
वर्गाच्या फौजेत भर टाकते.

भांडवलदार व कामगार या दोहोंचो? हितसंबंध याप्रमाणे
एकवटलेले असतात असें भांडवलदार व त्यांचे अर्थशास्त्रज्ञ

ठासून सांगतात. आणि खरोखरच ते एकवटलेले असतात
यांत शंका नाहीं! भांडवलदाराने कामावर ठेवले नाही तर
कामगार उपाशी मरतो. आणि कामगाराच्या श्रम-शक्तीची
पिळणूक केली नाही तर भांडवल नाश पावते. आणि पिळ-
मुकीसाठी श्रम-शक्ती विकत वन भांडवलदाराला भाग असतें.
नवीन उत्पादनाखातर योजलेल्या भांडवलाची ज्या मानानें
झपाठ्यानें वाढ होते, त्याच मानानें उद्योगधंद्याची भरभराट
होते; त्याच मानीनं भांडवलदाराची श्रीमंती वाढते व व्यापार-
धंदा सुरळित चालू लागतो; आणि त्याच मानानें अधिकाधिक
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मोल-मजुरी आणि भांडवल.
कामगार आपली श्रम-शक्ती विकू शकतात. याप्रमाणे उत्पादक
भांडवलाची जास्तींत जास्त वाढ झाली तरच कामगारांना
कसंबसं जगून वाचून राहता येतें-व म्हणूनच कामगाराला
कसेबसे जगून राहण्यासाठीं पहिली अट म्हणजे
भांडवलाची अत्यंत झपाड्याची वाढ होत राहिली
पाहिजे.

परंतु, उत्पादक भांडवलाची वाढ म्हणजे काय? उत्पादक
भांडचलाची वाढ म्हणजे जिवंत अम-शक्तीवर संचित श्रमा-

कडून गाजविल्या जाणाऱ्या स्वामित्वाची वाढ; आणि
म्हणजेच कामगारवर्गावरील भांडवलदारवर्गाच्या सत्तेची वाढ.
जसजसा कामगार स्वतःवर हुकमत गाजविणारी परकीय
संपत्ति निर्माण करतो; जसजसा कामगार खतःशीं वैर करणारे
भांडवल पैदा करतो; तसतसा भांडवलातील कांहीं भाग
पोटगीच्या रूपा कामगाराला मिळत राहतो; पण तो
एकाच अटीवर; ती अट ही कीं कामगाराने पुनः पुनः
स्वतःच्या रक्ताचे पाणी करून दररोज भांडवलदाराच्या
भांडवलांत भर टाकलीच पाहिजे, आणि अशा रीतीनें आपलें
रक्त पिळून घेण्याची भांडवलदाराची सत्ता ५ अधिकाअधिक
वाढविलीच पाहिजे.
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मोल-मजुरी आणि भांडवल.

भांडवलदाराचे व कामगाराचे हितसंबंध एकरूप
असतात असें भांडवलशाही अर्थशास्त्रज्ञ म्हणतात
त्याचा अर्थ इतकाच कीं भांडवलआणि पगारी-गुलाम-
गिरी ही एकारच सामाजिक संबंधाची दोन अंगें आहेत.
एकामुळें दुसऱ्याची मर्यादा निश्चित केली जाते, एक
दुसऱ्यावर अवलंबून असतें; धनको आणि ऋणको
एकमेकांवर अवलंबून असतात त्यांतलाच हा प्रकार.

जोपर्यंत कामगार हा पगारी-गुलाम असतो, तोवर त्याचें
सर्वस्व भांडवलावर अवलंबून असतें. भांडवलावर व कामगार
यांच्या हितसंबंधाच्या एकरूपीपणाबद्दल भांडवलदारी अर्थ-
शास्त्रज्ञ ज्या वल्गना करतात त्यांचा वास्तविक अर्थ

येवढाच.
जर भांडवलाची वाढ झाली तर पगारी-गुलामांचा तांडाहि

वाढत जातो-कामगारांची संख्याकए वाढत जाते. थोडक्यांत,
भांडवलाच्या वाढीबरोबर भांडवलदारांची हुकमत अधिका-
विक कामगारभाईवर पसरत जाते. आणि भांडवलशाहीची
जास्तींत जास्त चांगली अवस्था धरून चालल्यास असें
म्हणतां येईल कीं जर उत्पादक भांडवलाची वाढ झाली तर
त्यामुळें कामगारांच्या श्रम-शक्तीलाहि वाढती मागणी येईल
आणि त्यामुळें मजूरीची म्हणजेच श्रम-शक्तीची किंमत वाढेल.
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मोल-मजुरी आणि भांडवल.

एखादं घर मोठे असो किंवा लहान असो; जोपर्यंत '
शेजारची घरेंहि तितकीच लहान आहेत, तोपर्यंत रहाण्याच्या
वगैरे सामाजिक गरजा त्या घरावरच भागू शकतात. परंतु
त्या घराशेजारी एक राजवाडा उभारण्यात येतांच, तें घर
एखाद्या खोपटाप्रमाणे भासू लागतें. आतां त्या घराकडे
पाहतांच त्या घरांत राहणाऱ्या इसमाला समाजांत अगदींच
थोडा दर्जा आहे अगर मुळिच दर्जा नाहीं ही गोष्ट चवाड्या-
वर येते. आणि भांडवलशाही सुधारणेच्या ओघाबरोबर तें
घर कितीहि मोठे झालें, तरी जोपर्यंत शेजारच्या राजवाड्याचे
मजले त्याच प्रमाणांत अगर त्याहून वाढत्या प्रमाणांत चढत
राहतील, तोपर्यंत तुलनात्मक दृष्टीने त्या लहान घरांत
राहणाऱ्या इसमाला अधिकाधिक अखसता वाटूं लागेल-तो
अधिकाधिक हवालदिल होत जाईल; आणि आपणाला खुजट
अशा चार भिंताडांच्या आत डांबून ठेवण्यांत आले आहे
ही त्याची भावना बळावत जाईल.

कामगारांच्या मजुरींत म्हणण्यासारखी वाढ व्हावयाची
तर प्रथम उत्पादक भांडवलांत झपाड्याने वाढ झाली पाहिजे.
उत्पादक भांडवलाच्या जलद वाढीबरोबर संपत्ति, ऐषाराम,
सामाजिक गरजा व सामाजिक करमगुकी यांचीहि वाढ
झाल्यावाचून राहात नाहीं. याप्रमाणे कामगारवर्गाच्या
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सुखसोयी काहीशा वाढल्या असल्या तरी त्यापासून लाभणारे
सामाजिक समाधान भांडवलदाराच्या सुखसोयींमधील प्रचंड
वाढीशी तुलना केल्याने एकसारखे कमी होत आले आहे.
एकंदर सामाजिक प्रगतीच्या ओघात भांडवलदारव:र्गाला ज्या
प्रचंड सुखसोयी लाभत आल्या त्या मिळविणे कामगाराला
कधींही शक्य झालें नाहीं. आपल्या गरजा व .आपली सुखे
स्वी समाजापासून उगम पावतात. अर्थातच आपल्या पदरांत
प्रत्यक्ष काय पडते त्यावरून आपण समाधान मालू शकत
नाहीं. तर सुखसोयींच्या दृष्टीने समाजाने जो पल्ला गाठला
असेल त्याच्याशी तुलना करून आपण समाधानाची मोजदात
करतो. याप्रमाणें सुखसोयीचा व गरजांचा प्रश्न सामाजिक
स्वरूपाचा आहे; आणि म्हणूनच तो तुलनात्मक स्वरूपाचा
आहे.

यावरून हें उघड होतें कीं, मजूरीचा कमीअधिकपणा हा
मजूरीचे पैसे खर्चून आपणाला ज्या भवर घेता येतात
त्या क्रयवस्तूंच्या साठ्यावरच केवळ अवलंबून नसतो
रोजगाराचा कमीअधीकपणा निरनिराळ्या सामाजिक संबंधावर
अवलंबून असतो. कामगाराला श्रम-शक्ति वापरण्यास दिल्या-
बद्दल प्रत्यक्ष काय मिळतें? एक .ठराविक पैशाची रक्कम
मिळते. या रकमेवरून, या श्रम-शक्तीच्या किंमतीवरून,
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मजूरांचा कमीजास्तपणा ठरविता येईल काय? नाहीं.

उदाहरणार्थ सोळाव्या शतकांत अमेरिकेत अत्यंत समृद्ध
व सुलम अशा सोन्यारुप्याच्या खाणी सांपडल्यामुळें, युरोप-
मधील सोत्यारुप्याच्या चलनांत भर पडली. साहजिकपणेच
इतर क्रयवस्तूंच्या मानानें सोन्यारुप्याचा मोल उतरला. परंतु
कामगारांना त्यांच्या श्रम-शक्तैबिद्दल पूर्वी इतकीच रुप्याची
नाणीं मिळत राहिलीं-मजूरी म्हणून मिळणारी पैशाची रक्कम

पूर्वीइतकीच कायम राहिली पैशांत व्यक्त होणारी त्यांच्या
श्रम-शक्तीची किंमत पूर्वीइतकीच कायम राहिली, पण
वास्तविक त्यांचे पगार उतरले; कारण पूर्वीइतकीच
रुप्याची नाणी खर्चुन आतां त्यांना पूर्वीपेक्षे कमी मोलाच्या
क्रयवस्तू मिळू लागल्या. अठराव्या शतकांत भांडवलाचा व
भांडवलदारवर्गाचा विकास होण्यास ज्या गोष्टी कारणीभूत
झाल्या त्यापैकीं ही एक होय.

आपण आणखी एक उदाहरण घेऊं.? ८४७ सालच्या
हिवाळ्यांत पिकाची नासाडी झाल्यामुळें धान्य, मांस, लोणी
चीझ वगैरे 'अगदीं जीविताला आवश्यक अशा क्रयवस्तूच्या

किंमती प्रमाणाबाहेर चढल्या. कामगारांना मजुरी म्हणून
मिळणारी पैशाची रक्कम पूर्वीइतकीच कायम राहिली, असें
समजू अशा परिस्थितींत कामगारांचा मव्ही वास्तविक उत-
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रली नाहीं का? खात्रीने उतरली. कारण पूर्वीइतकेच पैसे
खर्च करून त्यांना आतां पूर्वीपक्षों कमी मास,कमी लोणी अगर
कमी धान्य मिळू लागलें. या उदाहरणांत त्यांची मजुरी उत-
रली ती रुप्याची किंमत पडल्यामुळें नव्हे तर जीविताला
लागणाऱ्या क्रयवस्तूंच्या किंमती चढल्या म्हणून. -

अखेर आपण तिसऱ्या प्रकारचे उदाहरण विचारांत घेऊं.
श्रम-शक्तीची पैशांत व्यक्त होणारी किंमत तीच राहिली,
म्हणजेच मजुरीदाखल मिळणारे पैसे तेच राहिले असें आपण
समजू; परंतु शेतकी पदार्थ व औद्योगिक पदार्थ अशा सर्वच

क्रयवस्तूंच्या किंमती चांगल्या पिकामुळें व नवीन धतीइच्या

किफायतशीर यंत्राच्या योजनेमुळे उतरल्या असें धरू. आतां
याप्रमाणे सर्वच जिनसा सवंग झाल्यामुळें पूर्वीइतक्याच
पैशांत कामगारांना अधिक क्रयवस्तू घेता येऊ लागतील.
अर्थातच मजुरीच्या पैशाची रक्कम तेवढीच राहिली, पण
वास्तविक कामगारांची मिळकत वाढली; कामगारांच्या पद-
रात पडणारी वास्तविक मव्ही वाढली.

यासाठीं कामगारांनीं हें ध्यानांत ठेविले पाहिजे कीं
श्रम-शक्ती विकल्याबद्दल पैशांत मिळणारी किंमत अगर
ज्याला आपण नेहमी मजूरी अगर रोजगार म्हणतो ती
पैशाची रक्कम म्हणजे कांहीं वास्तविक मजूरी नव्हे किंवा
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मजूरी म्हणून मिळणारे पैसे म्हणजे कांहीं ते पैसे खर्चून
प्रत्यक्ष पदरांत पडणारा क्रयवस्तूंचा संचय नव्हे. एकच रक्कम
खर्चून आज अधिक क्रयवस्तू मिळतील तर उद्या कमी
मिळतील. यावरून हें उघड होतें. कीं मव्ही उतरली अगर
चढली याबद्दल विचार करतांना केवळ नामधारी पैशाच्या
रकमेकडेच लक्ष देऊन भागणार नाहीं.

परंतु, ज्या रकमेला कामगार आपली अम-शक्ति भांड-
वलदाराच्या हवाली करतो, ती नामधारी मजूरीची रक्कम,
किंवा ही रक्कम खर्च करून कामगाराच्या पदरांत क्रय-

वस्तुंच्या रूपांत पडणारा वास्तविक मव्ही, या दोहोंबद्दलचा
वर दिल्याप्रमाणें खुलासा करूनहि मव्ही या शब्दांत गर्भित

असणाऱ्या सर्व सामाजिक धाग्यादोऱ्यांचा खुलासा होत नाहीं.
मजूरीचा कमजास्तपणा ठरविणारी सर्वांत अधिक मह-

स्वाची गोष्ट कोणती असेल तर ती म्हणजे भांडवलदाच्या
घशात पडणाऱ्या फायद्याशी तुलना करतां त्याच्याशी पडणारे
मजूरीचे प्रमाण-तुलनात्मक मजूरी-ही होय. कामगाराच्या
पदरांत पडणाऱ्या वास्तविक पगारावरून, इतर कयवस्तूंच्या
किंमतीशी श्रम-शक्तीच्या किंमतीचे काय प्रमाण पडते याचा
खुलासा होतो. उलटपक्षी, वर दिलेल्या तुलनात्मक-मजूरी-
वरून, कामगाराच्या श्रमामुळे पैदा झालेल्या नवीन मोला-
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मधून कामगाराच्या बांड्याला येणारा हिस्सा किती, व संचित-
श्रमाच्या म्हणजेच भांडवलदाराच्या वांध्याला पडणारा हिस्सा
किती याचा खुलासा होतो. तुलनात्मक मजूरीवरून काम-
गाराच्या मिळकतीचे भांडवलवाल्याच्या मिळकतीशी पडणारे
प्रमाण उघड होतें.

आपण वर एके ठिकाणी असें म्हटलें कीं, कामगाराला
जी मव्ही मिळते ती त्यानें बनविलेल्या नवीन क्रयवसूरया
साठ्यांतून देण्यांत येत नाहीं; तर आधींच भांडवलदाराजवळ
शिलक असणाऱ्या क्रयवस्तूंतील कांहीं- भाग कामगाराला
मजूरीदाखल देण्यांत येतो; व अशा रीतीनें भांडवलदार
कामगाराची कांहीं उत्पादक श्रम-शक्ति विकत घेतो. परंतु
कामगाराने बनविलेल्या क्रयवस्तूची विक्री करून जे पैसे
येतात त्यांतून मजूरीदाखल खर्ची घातलेल्या रकमेची
भरपाई करून घेतल्याशिवाय भांडवलदार रहात नाहीं; काम-
गाराने बनविलेल्या मालाची विक्री करून जे पैसे हातीं येतात
त्यातून आधीं दिलेल्या मजूरीचीभरयाई करण्यासाठीं भांडवल-
दार अशाच बेताने पैसे बाजूला काढतो कीं हे पैसे व
इतर सर्व उत्पादन खर्च यांची भरती होऊन वर कांहीं
फालतू मिळकत, कांहीं फायदा, नियमानें खिशांत पडावा.
साहजिकपणेच कामगाराने बनविलेला माल विकून येणाऱ्या
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रकमेचे भांडवलदार तीन भाग पाडतो. पहिला, सर्व

तऱ्हेचा कद्या माल, यंत्राची झीज, व इतर
कामाच्या हत्यारांचा खर्च भरून काढणारा भाग; दुसरा,
मजुरीसाठी खर्ची घातलेल्या रकमेची भरपाई करणारा माग;
आणि तिसरा भाग वरकड मिळकतीचा; हा
तिसरा भाग म्हणजेच भांडवलदाराच्या घशात जाणारा
फायदा होय. यांतून पहिला भाग आधींच तयार अस-
णाऱ्या मोलांच्या भरपाईसाठीच केवळ खर्ची पडतो. परंतु
मजूरी-खर्चाची भरपाई व फायदा यांची निप्पत्ति कामगाराने
कच्च्या मालावर परिश्रम करून जो नवीन मोल पैदा केलेला
असतो त्यांतूनच होते हें स्पष्ट आहे. आणि या दृष्टीने पाहता
मजुरी व फायदा यांची तुलना करतांना, हे कामगारांनीं पैदा
केलेल्या नवीन मोलाचेच दोन भाग आहेत असें आपणाला
म्हणतां येतें.

कामगाराच्या पदरांत पडणारी वास्तविक मजुरी ( रि८४
रपळसुएड) कायम राहील; अगर ती वाढेलहि. परंतु
त्याचवेळी तुलनात्मक मजुरी उतरू शकेल. आपण असें
समजू. कीं सर्व क्रयवस्तूंच्या किंमती दोन तूतीयांशानें
उतरल्या; पण रोजगारांत मात्र फक्त एक तृतीयांशाची काट
झाली-म्हणजे ३ अधेल्या ऐवजी २ च देण्यांत येऊ
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' लागलश. त्यामुळें कामगाराला पूर्वी ३ आधेल्यांना जेवढ्या
आवळमेळत त्यांपेक्षा अधिक कयबस्तु आतां २ असे-
ल्यांना मिळू लागल्या खऱ्या; परंतु भांडवलदाराच्या फायद्यांत
जी वाढ झाली, तिच्याशी तुलना करतां कामगारांचा
रोजगार उतरला असेंच म्हणावे लागेल. करण काम-
गारांच्या रोजगारांत १ अधेलीची काट केल्यामुळें
भांडवलदाराच्या फायद्यांत त्या अधेलीची भर पडली.
याचाच अर्थ असा कीं, कामगाराला पूर्वीपेक्षा कमी
रोजगारावर भांडवलदारासाठी पूर्वीइतकाच माल पैदा करावा
लागू लागला. म्हणजेच कामगाराच्या वाड्याला येणाऱ्या
मिळकतीच्या मानानें भांडवलदाराच्या वाड्याला जाणारी
मिळकत वाढली, अगर तुलनात्मक-मजुरी उतरली; भांडवल
दाराच्या संपत्तीत भर पडली; कामगाराच्या मिळकतीत काट
झाली; व यामुळे समाजांच्या संपत्तीतून भांडवलदारवर्गाला
मिळणारा वाटा व कामगारवर्गाला मिळणारा वाटा या
दोहोमधील विषमता अधिकच वाढली. पूर्वीइतक्याच भांड-
वलाच्या जोरावर भांडवलदाराला आतां पूर्वीहून अधिक श्रम-
शक्ति नुवाडता येऊ लागली. कामगारवर्गावरील भांडवलदार-
वर्गाची सत्ता बळावली. कामगाराचा समाजांतील दर्जा
अधिक नीच कोटीला गेला-भांडवलदाराच्या मानानें कामगा-
राचा दर्जा आणखी एक पायरी खालीं दडपला गेला.
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यावरून मकी व फायदा 'प्र अन्स्थें:र्न्कैंसॅर्व-.
धाच्या दृष्टीने, मजूरीची व फायद्याची घोडऽआतलत
काट झाली हें ठरविण्याचा सर्वत्र लागू पडणारा
नियम कोणता १

मसुरी व फायदा यांचें नेहमी व्यस्त प्रमाण असते.
ज्या मानानें कामगारवर्गाच्या वाड्याला येणाऱ्या
हिश्शाची, म्हणजेच मजूरीची, काट होते त्याच मानानें
भांडवलदारवर्गाचा वाटा म्हणजेच फायदा वाढतो;
आणि उलटपक्षी ज्या मानानें फायद्यांत काट होते त्या
मानानें मजुरी वाढते; ज्या प्रमाणांत मजूरीत काट होते
त्याचप्रमाणांत फायदा वाढतो; व ज्या प्रमाणांत
मजूरींत वाढ केली जाते त्याच प्रमाणांत फायदा
उतरतो.

या ठिकाणीं कांहीं लोक असें म्हणतील कीं, इतर भांड-
वलदारांशीं अधिक किफायतशीर देवघेव करून, किंवा नवीन
बाजारपेठा खुल्या झाल्यामुळें म्हणा, अगर जुन्या बाजारांतच
त्यांच्या मालाला तात्पुरती अधिक मागणी आल्यामुळे म्हणा,
एखाद्या भांडवलदाराचा फायदा वाहे शकेल; आणि याप्रमाणे
कामगारांच्या मजूरीला कोठल्याहि प्रकारे हात न लावता,
केवळ इतर भांडवलदारांवर सरशी केल्यामुळें एखाद्या
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भांडवलदाराच्या फायद्यांत वाढ होऊं शकेल. शिवाय, उत्पादन
सामुग्रीत अगर यंत्रसामुग्रीत सुधारणा केल्यामुळें किंवा
नैसर्गिक शक्तींची वेगळ्या रीतीनें योजना केल्यामुळेंहि
भांडवलदाराचा फायदा वाढू शकेल, वगैरे.

असें जरी झालें, तरी कोणालाहि हें कबूल केलेंच पाहिजे
कीं, याप्रमाणे उलट बाजूने ही गोष्ट घडून आली तरी
परिणाम तोच होतो. पगारकाटीमुळें फायद्याची वाढ झाली
नसली तरी फायद्यांत वाढ झाली म्हणून तुलनात्मक दृष्ट्या
मजुरींत काट होतेच. पूर्वीइतकाच श्रम-शक्तीच्या जोरावर
भांडवलदाराने पूर्वीहून अधिक किंमतीचे .विक्रय-मोल खरेदी
केलें; परंतु ज्या कामगारांच्या श्रमशक्तीवर भांडवलदाराला
याप्रमाणे अधिक मिळकत झाली त्या कामगारांना त्याने

अधिक असें कांहींच दिलें नाहीं! याचाच अर्थ असा कीं
कामगारांच्या श्रमशक्तीचे शोषण केल्यामुळें भांडवलदाराला
जो बट्ट फायदा झाला त्या मानानें कामगारांना पूर्वीहून कमी
कमी मजूरी देण्यांत आली! म्हणजेच मजूरींत
काट ही झालीच.

याचबरोबर हेहि लक्षांत ठेविले पाहिजे कीं जरी क्रय-

वस्तूंच्या किंमतींत आदेलने झाली तरी दरएक क्रयवस्तूची
सरासरी किंमत, दरएक क्रयवस्तूचे इतर कयवस्तूंशी पडणार
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देवघेवीचे प्रमाण, त्या कयवस्तुच्या उत्पादनरवचार्मुळे ठरतें.
यामुळे भांडवलदारवर्गात एकमेकांवर सरशी करण्याचे प्रयत्न
झाले, तरी अखेर सर्वांचीच किफायत अनिवार्यपणे समान
पातळीवर आल्याशिवाय रहात नाहीं. यांत्रिक सुधारणेमुळें
व नैसर्गिक शक्तींच्या नवीन धर्तीच्या योजनेमुळे पूर्वीइतक्याच
श्रम-शक्तीच्या व भांडवलाच्या जोरावर पूर्वींहून अधिक
माल पैदा करणें शक्य होते; परंतु पूर्वीहून अधिक किंमतीचे
विक्रयमोल मात्र पैदा करतां येत नाहींत. आपण एक
उदाहरण घेऊं; सूत काढण्याच्या यंत्राचा शोध लागण्यापूर्वी
मी एका तासांत कांहीं ठराविक लढ्या सूत काढीत होतों,

??
अस धरून चालू; त्यानंतर सूत कातण्याच्या यत्राचा शाध
लागल्यामुळें मी त्याच वेळांत दुप्पट सूत काढू .लागलो.
मी पूर्वीइतक्याच वेळांत पूर्वीच्या दुप्पट माल पैदा केला.
पण यामुळे मला तें सूत विकून एकंदरीत पूर्वीच्या दुप्पट
मिळकत कधीहि होणार नाहीं; कारण यंत्रामुळें पैदासखर्च
पूर्वींच्या निम्पटीवर आला; मला पूर्वीच्याच किंमतींत दुप्पट
माल काढणें शक्य झालें. सारांश, यांत्रिक शोधामुळे वगैरे
पूर्वीइतक्याच वेळांत अधिक माल पैदा करतां आला तरी
एकंदरींत अधिक विक्रयमोल मात्र पैदा करतां येत नाहींत.

शेवटीं ही गोष्ट तर निर्विवाद आहे कीं, उत्पादनावर
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मिळणारा .वट्ट फायदा एका देशांतील भाडवलदारवर्गाने
काय, किंवा सर्व जगांतील भांडवलदारवर्गानें काय, आपाप-
सात कसाहि वाटून घेतला तरीहि आपल्या नियमाला वाध
येत नाहीं; कारण, पैशाशीवर निप्पन्न होणारा वह फायदा
हा कामगारवर्गाकडून भांडवलांत टाकल्या जाणाऱ्या भरी-
इतकाच नेहमी असतो, व भरीतूनच केवळ निष्पन्न होऊं
शकतो. अर्थातच ज्या प्रमाणांत कामगारांच्या मेहनतीमुळें
भांडवलांत भर टाकली जाते, त्याच प्रमाणांत पैदाशीवरील
वडद फायदा वाढतो. याचाच अर्थ असा कीं कामगारांच्या
मजूरीशी तुलना करतां नक्याचे प्रमाण ज्या मानानें
वाढते त्याच मानानें भांडवलदारवर्गाचा वढू फायदा वाढतो.

याप्रमाणे आपण भांडवल आणि मोलमजुरी यामधील
संबंधाचीच केवळ पाहणी केली, तरी आपणाला हे उघड
दिसते कीं, भांडवलदाराचे हितसंबंध आणि मोल-मजूरीचे
हितसंबंध परस्परास अत्यंत विरोधी आहेत.

भांडवलाची झपाड्याची वाढ म्हणजेच फायद्याची
झपाड्याची वाढ. जर तुलनात्मक-मजूरी झपाठ्यानें उतरली
तरच फायद्याची झपाड्याने वाढ होऊं शकते. मजूरीदाखल
मिळणारी पैशाची रक्कम वाढली व तीबरोबर वास्तविक

मजूरीहि वाढली, तरी देखील तुलनात्मक मव्ही उतरू शकेल.
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ज्या प्रमाणांत भांडवलदाराच्या फायद्याची वाढ होते, त्याच-
प्रमाणांत वास्तविक मजूरी वाढली नाहीं, तर तुलनात्मक-
मव्ही उतरली, असेंच आपण म्हणणार नाहीं काय?
उदाहरणार्थ, तेजीच्या कालांत मजूरींत पांच टक्के वाढ
झाली, आणि फायद्यांत तीन टक्के वाढ झाली, तर तुलनात्मक
पगार पंचवीस टक्क्यांनी उतरला असेंच आपण म्हणूं.

अर्थातच, भांडवलाच्या त्वरित वाढीबरोबर कामगाराची
मिळकत कांहींशी वाढली, तरी त्याचवेळी भांडवलदार व
कामगार यांमधील सामाजिक विषमतेची दरी रुंदावत जाते;
भांडवलाची कामगारावरील सत्ता बळावत जाते व भांडवलदार-
वर्गावरील कामगाराचे परावलंबित्वही अधिकाधिक वाढत जातें.

भांडवलाची जलद वाढ होण्यांतच कामगाराचे हित
आहे असें सांगण्यांत येते; त्याचा अर्थ फक्त इतकाच कीं,
ज्यामानाने कामगार आपल्या मालकाच्या दौलतीत अधिक
वेगाने भर घालतो, त्यामानानें त्याच्या तोंडावर मालकाकडून
फेकले जाणारे तुकडे कांहींसे अधिक मोलाचे बनतात; त्या-

मानानें अधिक कामगारांना काम मिळतें व अधिक कामगार
पैदा होऊं लागतात; आणि त्याच मानानें भांडवलदारवर्गावर
सर्वस्वी अवलखून असणाऱ्या पगारी-गुलामांची संख्याहि
वाढत जाते
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याप्रमाणे आपण हें पाहिले कीं भांडवलशाहीच्या अम-

दानींत कामगाराना अत्यंत अनुकुल अशी परिस्थिति,
म्हणजेच भांडवलाची शक्य तितक्या झपाट्याची वाढ,
ही जरी घेतली, आणि या परिस्थितींत कामगाराच्या आर्थिक
जीवनांत कितीहि सुधारणा झाली, तरीदेखील कामगार आणि
भांडवलदार यांमधील हितविरोध नष्ट होत नाही. फायदा
आणि मसुरी याचे प्रमाण पूर्वीइतके व्यस्तच राहते.

ज्यावेळी भांडवलाची झपाठ्यानें वाढ होत असते, त्या-

वेळीं मजूरींत वाढ होईल; नाहीं असें नाहीं; परंतु त्याहून
भांडवलदाराच्या घशात पडणाऱ्या फायद्याची जलद व वेसु-
मार वाढ होते; कामगाराच्या आर्थिक दर्जात सुधारणा
होते हें कबूल; पण त्याचबरोबर त्याचा सामाजिक दर्जा
खालीं उतरतो-भांडवलद्रारापारटून त्याला अलग करणारी
सामाजिक विषमतेची दरड अधिक विस्तृत होत जाते

अखेर, भांडवलाची सर्वांत झपाठ्याची वाढ होत राहणे
हीच मोल-मजूरीच्या दृष्टीने अत्यंत अनुकूल अशी परिस्थति
होय असें सांगण्यांत येतें, त्याचा अर्थ हाच कीं, ज्या मानाने
कामगार स्वतःवर हुकमत गाजविणाऱ्या भांडवलदारवर्गाची
दौलत झपाठ्य्राने वाढवितो, ज्या मानानें कामगार
आपल्याशी वैर करणारी भांडवलशाही सत्ता झपाड्यानें
वाढवितो, त्या मानानें, त्यांना थोड्याफार सुधारलेल्या
स्थितींत भांडवलाच्या सत्तेत जास्त भर घालण्यासाठी
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रावण्याची मुभा मिळतेआणि ज्या सोनेरी शृंखलांच्या सबुटयाने
भांडवलदार वर्ग त्याला आपल्या पाठीमागून ओढत नेत
असतो, त्या सोनेरी शृंखला स्वतःच घडवीत राहण्यांत त्याला

०५समाधान मानाव लागत.
उत्पादक थदवळाच्या वाढीची व मजूरीच्या वाढीची भांडवल-

दार अर्थशास्त्रज्ञ म्हणतात त्याप्रमाणें अभेद्यपणे सांगड बसते
काय? या बाबतींत आपण भांडवलदारी अर्थशास्त्रज्ञांच्या

शद्वांवर विश्वास ठेवता कामा नये. भांडवलाची ज्या मानानें
अधिक वाढ होते, त्या मानानें भांडवलदार आपल्या गुलामाला
अधिक सुरवात ठेवू शकेल, असें भांडवलदार अर्थशास्त्रज्ञांनी

कितीहि सांगितलें तरी, आपण त्यांच्यावर विश्वास ठेवतांच
कामा नये. भांडवलदार कमालीचे चाणाक्ष असतात. भांड-
वलदारांना अत्यंत काळजीपूर्वकपणें हिशोब ठेवावा लागतो;
इतका कीं सरंजामशाही अमीराच्या खुळ्या समजुतींना थारा
देणे त्याना अशक्य होतें. सरंजामशाही अमीर उमराव
आपल्या खितमतगारांना व हुजऱ्यांना झोकवाज बनविण्या-
साठी उधळपट्टी करीत. भांडवलदारवर्ग कामगारांखातर असे
काहीएक करूं शकत नाहीं. भांडवलदारवर्गाची जीवन-परि-
स्थितीच अशी असते कीं त्याला काटेतोल हिशोब ठेवणे
भागच पडते.
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यासाठीं आपण या विषयाची अधिक कसून पाहणी

केली पाहिजे. उत्पादक भांडवलाच्या वाढीचा मंजूरीवर
काय परिणाम होतो १

भांडवलशाही समाजांत उत्पादक भांडवलाची सर्वसाधारण
वाढ झाली कीं, अनेक बाजूंनी श्रम-संचय हीत जातो.
भांडवलदाराची संख्या वाढत जाते व त्यांची श्रीमंतीहि वाढत
जाते. भांडवलदारांची संख्या वाढली कीं त्यांची आपसातील
चढाआढेज्यिक वाढत जाते. वाढत्या श्रीमंतीच्या जोरावर
प्रचंड यंत्रसाधुग्रीनीं सुसजित अशा अधिकाधिक
बलवत्तर कामगार-फौजांना औद्योगिक चढाओढीच्या
समरांगणांत खेचून नेणें भांडवलदारांना शक्य होतें.

आपला माल दुसऱ्याहून स्वस्त विकूनच एक भांडवल-
दार दुसऱ्याला हुसकावून लावू शकतो; आणि स्वतःचा
नाश करून न घेता इतरांहून स्वस्त माल विकावयाचा
तर, इतरांहून स्वस्तात तो पैदा करणें त्याला भाग पडते;
आणि यासाठीं कामगाराचे उत्पादन सामर्थ्य शक्य तेवढे
वाढविणे त्याला भाग पडते. पण कामगाराचे उत्पादनसामर्थ्य
मुख्यत्वेकरून वाढते, तें वाढता श्रमविभाग, यंत्रांची
सार्वत्रिकपणे वाढती योजना व त्यात अखंड सुधारणा,
यामुळे वाढते. ज्यामानानें अधिकाधिक कामगारा-
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मध्ये कामाची विभागणी करण्यांत येते; ज्या मानानें प्रचंड
व वाढत्या प्रमाणांत यंत्रांची योजना केली जाते; त्या मानानें
तुलनात्मकपणें पैदासखर्च कमी कमी होत जातो; आणि
त्याच मानानें कामगारांचे श्रम अधिकाधिक फलदायक
(४००तधण्सुं;प..) होत जातात. याप्रमाणे, अम-विभागणी वाढ-
विण्यासाठीं,यंत्रांचा अधिकाधिक भरणा करण्यासाठीं, व अशा
रीतीनें कामगारांची अधिकाधिक मोठ्या प्रमाणावर पिळणूक
करण्यासाठी,भाडवलदारांमध्थें सार्वत्रिक अहमहमिकासुरूं होते.

याप्रमाणे वाढत्या श्रम-विभागणीच्या फैलावामुळे, यंत्रांच्या
वाढत्या योजनेमुळे व यांत्रिक सुधारणामुळें, अगर नैसर्गिक
शक्तीच्या अधिक फायदेशीर व मोठ्या प्रमाणावरील उपयो-
गामुळें, एखाद्या भांडवलदारांला आपल्या प्रतिस्पर्ध्याइतकेच
श्रम किंवा सचित-श्रम खर्च करून, प्रतिस्पध्यार्द्रन अधिक
माल काढता येऊ लागला, तर असा भांडवलदार पुढें काय
करतो? उदाहरणार्थ, एखाद्या भांडवलदाराला आपल्या
प्रतिस्पर्ध्याना अर्धा वार कापड काढण्यास जो श्रम-काल

लागतो तेवढ्याच श्रम-कालात एक वार कापड काढता येऊ
लागलें, तर असा भांडवलदार पुढें काय करतो?

तो जर जुन्या बाजारभावानेच आपले कापड विकत
राहिला तर त्याला आपल्या प्रतिस्पर्ध्यांची बाजारांतून हकाल-
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पट्टी करतां येणार नाहीं; व स्वतःच्या मालाची विक्रीहि
वाढवता येणार नाहीं. ज्या मानानें त्याचें उत्पादन सामर्थ्य

वाढत जाते, त्या मानानें विक्रीचे मान वाढविण्याची जरूरीहि
वाढत जाते. भांडवलदार ज्या बलवत्तर व भारी किम-
तीच्या उत्पादन-साधनांची योजना करतो, त्या साधनांच्या
जोरावर अधिक स्वस्तात विक्री करण्याचें सामर्थ्य त्याच्या ठायीं
येतें ही गोष्ट खरी; पण या साधनांमुळेंच अधिक मालविकणें
त्याला भाग पडूं लागतें, व अधिक विस्तूत बाजारपेठा
शोधून काढणें अनिवार्य होतें. साहजिकपणेंच असा भांडवल-
दार आपलें कापड आपल्या पतिल्याहून सवंग दराने
ावकू लागता.

परंतु आपले प्रतिस्पर्धी अर्धा वार कापड ज्या किंमतीला
विकताततेवढ्याच किमतीला,आपलाभांडवलदारएकवार कापड
कधींच विकणार नाहीं; प्रतिस्पर्ध्याना अर्धा वार काढण्यास जो
पैदासखर्चपंडतो तेवढ्याच खर्चात आपल्या भांडवलदाराला जरी
एक वार काढता येत असला, तरीदेखील तो अर्ध्या वाराच्या
'किंमतीला एक वार कधींच विकणार नाहीं. कारण असें
करून त्याचा कोणत्याहि रीतीनें फायदा होणार नाहीं फक्त

पैदासखर्चाचीच भरपाई होईल. आपल्या भांडवलदाराला
अधिक मिळकत झाली तर ती कशामुळे होईल? त्यानें
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आपल्या भांडवलावर अधिक नफा मिळविला म्हणून होईल
काय? नाहीं; त्यानें अधिक भांडवल पैदाशीच्या कामी
लावले म्हणून त्याला अधिक मिळकत होईल. शिवाय, त्यानें
आपल्या प्रतिस्पर्ध्याहून आपल्या मालाची किंमत अगदीं
थोड्या टक्क्यांनीं जरी कमी ठेवली तरी त्याचा हेतू साध्य
होईल. आपल्या प्रतिस्पर्ध्यांपक्षो काहीशा कमी दराने माल
विकून तो प्रतिस्पर्ध्यांना व्यापार-क्षेत्रातून हाकू शकतो; व
त्यांच्या विक्रीचा निदान कांहीं भाग तरी काबीज करूं
शकतो; आणि अखेर आपण हें ध्यानांत ठेवलेच पाहिजे कीं
अनुकूल अगर प्रतिकूल हंगामानुसार कोणत्याहि क्रयवस्तूची
किंमत पैदासखर्चाच्या एक वर तरी असते अगर खालीं
तरी असते. अर्थातच एक वार कापडाची किंमत ज्यामानानें
पूर्वीच्या पैदासखर्चाच्या खालीं अगर वर असेल, त्या मानानें
अधिक फलदायक साधने वापरणारा आपला भांडवलदार
आपलें कापड कमी अधिक फायद्याने विकेल.

परंतु याप्रमाणें प्रतिस्पर्ध्यांहून अधिक फायदा मारण्याची
आपल्या भांडवलदाराची सवलत फार कालपर्यंत टिकत
नाही. इतर प्रतिस्पर्धीदेखील तशीच नवीन यंत्रे वापरू
लागतात; तशीच श्रमविभागणी सुरू करतात; आणि
तेवढ्याच अगर त्याहूनहि मोठ्या प्रमाणावर या योजना
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करतात. अखेर या नवीन योजना इतक्या सार्वत्रिक बनतात
कीं त्या कापडाची किमत त्याच्या जुन्या पैदासखर्चाच्या
खाली जातें, इतकेच नव्हे तर नव्या पैदासखर्चाच्याहि
खाली जाते

अशा रीतीनें, नवीन उत्पादन साधनांची योजना करण्या-
पूर्वी जी परिस्थिति असते, त्याच तुलनात्मक परिस्थतीत
भांडवलदार फिरून पडतात. आणि नवीन उत्पादन साधना-
मुळें त्यांच्या अगा पूर्वीच्याच किंमतीला पूर्वीहून दुप्पट माल
विकण्याचे सामर्थ्य आलें, तरी आतां त्यांना पूर्वीहून दुप्पट
माल पूर्वीपेक्षा कमी किंमतीला विकणे भाग पडूं लागतें.
नवीन साधनामुळे प्रस्थापित झालेल्या नवीन पैदासखर्चानंतर
फिरून तेंच रहाट गाडगे चालू राहतें. आणखी वाढती श्रम-

विभागणी, आणखी वाढता यंत्राचा प्रसार, आणि या दोहोंचा
आणखी वाढता उपयोग; यानंतर चढाओढीमुळें फिरून
पूर्वीचाच परिणाम!

याप्रमाणे उत्पादन पद्धतींत आणि उत्पादनाच्या साधनांत
सुधारणा अगर क्रांति. कशी घडून येते हें आपण पाहिले.
श्रमविभागणीमुळेच अधिक श्रमविभागणी घडून येते;
यंत्रांच्या योजनेमुळेच अधिक मोठ्या प्रमाणावर यंत्रांची
योजना अमलांत येते; आणि मोठ्या प्रमाणावरच्या

( ८६)



मोल-मजुरी आणि भांडवल.

कामामुळेच अधिक मोठ्या प्रमाणावर काम सुरू होते.
भांडवलशाही उत्पादनाला जुन्या चाकोरीतून वारंवार बाहेर
फेकणारा नियम हाच. आणि कामगाराच्या श्रमाचे उत्पादन-
सामर्थ्य आधी वाढविलेले असते, तें याच कारणास्तव;
भांडवलाला ते आणखी वाढविणे भाग पडते, ते देखील याच
नियमामुळे; भांडवलाला स्वस्त बसू न देता, त्याला अखंडपणे
''आगे वढाव, आगे बढाव !'' असा हुकूम सोडणारा नियम तो
हाच; व्यापाराच्या नियतकालीक आंदोलनाच्या मर्यादेत
कोणत्याही क्रयवस्तूची किंमत तिच्या पैदासखर्चाच्या
जोडीला आणणारा नियम तो हाच.

एखाद्या भांडवलदाराने कितीहि बलवत्तर उत्पादनाची
साधने औद्योगिक आखाड्यांत आणली, तरी चढाओढीमुळें
चहंकडे तशीच उत्पादन साधने अमलांत येतात; आणि त्या

भांडवलदारानें अमलांत आणलेल्या वाढत्या उत्पादन-
सामर्थ्याचा अखेर कांहीं परिणाम होत असेल तर तो हाच
कीं, पूर्वीइतक्याच किंमतीला त्याला आतां १० पट, २०
पट अगर? ०० पट अधिक माल विकणे भाग पडू लागतें.
किंमतीची भरपाई करण्यासाठीं त्याला आता अधिक माल
विकण्याची जरूरी भासू लागते. आणि ही जरूरी भासते ती
अधिक नफा मिळविण्याखातरच नव्हे, तर पैदास खर्चाची
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भरपाई करण्याखातर-कारण आपण पहिल्याप्रमाणें उत्पाद-
नाची साधने वरचेवर अधिकाधिक महाग होत जातात;
अर्थातच आपल्या भांडवलदाराला पूर्वीच्याच किंमतीला
१०० पटच काय पण? ००० पटहि माल विकण्याची तयारी
करावी लागेल. आणि त्याच दृष्टीने नव्हे; तर त्याच्या
प्रतिस्पर्ध्यांचाहि दृष्टीने वाढत्या विक्रीचा प्रश्न जिव्हाळ्याचा
होऊन बसतो. वाढती विक्री झाल्याखेरीज त्याला अगर
त्याच्या प्रतिस्पर्ध्याना जगून रहाणेंच अशक्य होतें. यामुळे
पूर्वीचाच झगडा फिरून चालू होतो. आणि ज्यामानानें
प्रचलित उत्पादन साधने अधिक उत्पादक अगर
फलदायक होत जातात, त्यामानानें या झगड्याला
अधिकच अत्त्याचारी स्वरूप येत जातें व त्या मानानें श्रम-
विभागणीचे तत्त्व व यंत्राची योजना ही वरचेवर अधिका-
धिक मोठ्या प्रमाणांत अमलांत येत जातात.

एखाद्या भांडवलदारानें अमलांत आणलेली उत्पादन-
साधने कितीहि बलवत्तर असली, तरी चढाओढीमुळें क्रय-

वस्तूंच्या किंमती पैदासखर्चाच्या जोडीला आणल्या जातात.
व त्यामुळें अधिक बलवत्तर उत्पादन साधनामुळे मिळणारा
वरकड नफा चढाओढ हिरावून घेते., ज्या मानानें पैदासखर्च
कमी पडूं लागतो, अगर पूर्वीइतक्याच श्रम-कालात ज्या
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मानानें अधिक माल काढणे शक्य होतें, त्या मानानें अधि-
काधिक मालाचे ढिगारे कमी कमी किंमतीला विकणे भांड-
बलदाराला एका अनिवार्य नियमानुसार भाग पडते. यावरून
ही गोष्ट उघड दिसत कीं, भांडवलदारानें आपल्या काम-
गाराचे उत्पादन सामर्थ्य वाढविण्यासाठी नवीन यंत्रे, नवीन
श्रमविभागणी वगैरे खटाटोप केल्यासारखे त्याला दुसरें तिसरे
कांहीं लाभत तर नाहींच; पण पूर्वीच्याच श्रम-कालात अधिक
माल काढण्याची अपरिहार्य जबाबदारी मात्र त्याच्या मान-
गुटीवर बसते. सारांश त्याला आपलें भांडवल किफायत-
शीरपणे गुंतविणे अधिक कठीण होत जाते. क्रयवस्तुंच्या
किंमती पैदासखर्चाच्या जोडीला आणण्याचा नियम पाळीत,
चढाओढ हात धुवून भांडवलदाराच्या पाठीस लागलेली
असते आणि प्रतिस्पर्ध्यांनी हाणून पाडण्यासाठी तो जें जें
नवीन हत्यार घडवितो तें तें प्रत्येक त्याच्याहि मानगुटीस
बसते! यामुळे प्रचलित यंत्रसामुग्री चढाओढीमुळें निकामी
ठरण्याची वाट न पहाता, भांडवलदार अत्यंत उतावीळपणे
वाढती श्रमविभागणी व नवीन यंत्रसामुग्री यांची एकसारखी
योजना करीत राहतो; ( अशा नवीन यंत्रसामुग्रीला अधिक
किंमत पडते खरी; पण तिच्या योगाने स्वस्तांत माल पैदा
होऊं शकतो.) हेतू हा कीं चढाओढीपासून जास्तींत जास्त
किफायत व्हावी.
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ही चढाओढीची धामधूम सर्व जगाच्या बाजारांत

कशी चाद्धं असते याची आपण कल्पना केली कीं, भांड-
बलाची वाढ भांडवलाचा संचय आणि भांडवलाचे केंद्री-
करण ( ००00ठ11सुtT?;०तु) व यामुळे अखंड श्रमविभागणी,
आणि नवीन व सुधारलेल्या यंत्रसामुग्रीची योजना, कशी
अमलांत येते; दरएक नवीन पल्ला किती झपाट्याने, उता-
वळेपणानें व अधिकाधिक प्रचंड प्रमाणावर गाठला जातो,

हें आपणांस कळेल.
परंतु, उत्पादक भांडवलाच्या दाढीशी अभेद्यपणें

संलग्न असलेल्या या परिस्थितीचा मजूरीवर काय
परिणाम होतो १

वाढत्या श्रमविभागणीमुळे एकाच कामगाराला ५,? ०,
अगर २० कामगारांचें काम करतां येऊ लागतें. अर्थातच
वाढत्या श्रमविभागणीमुळे कामगाराकामगारांतील नोकरीची
चढाओढ ५ पट,? ० पट, अगर २० पट वाढते. काम-
गारांत चढाओढ होते ती, एक कामगार दुसऱ्यापेक्षा कमी
मव्हीवर रावण्यास तयार झाल्यामुळेच केवळ होते असें
नाहीं. एक कामगार ५, १०, अगर २० जणांचे काम
करूं लागला, तरीहि कामगारांमधली चढाओढ वाढते. आणि
भांडवलाच्या विकासामुळे अमलांत येणाऱ्या व अखंड वाढत
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जाणाऱ्याश्रमविभागणीमुळें कामगारांना नोकरी मिळविण्यासाठी
अशा तऱ्हेची एकमेकांशी स्पर्धा करणें भाग पडतें.

शिवाय, ज्या प्रमाणांत श्रमविभागणी वाढते, त्याच
प्रमाणांत काम अधिकाधिक साध्या स्वरूपाचे बनत जातें.
कामगारांच्या अंगच्या विशेष कुशलतेला किंमत रहात नाहीं.
कोणतेंहि काम अगदीं साधे, कंटाळवाणे व हमाली स्वरुपाचे
वनतें व त्यासाठीं शारीरिक कुशलता व डोक्याची हुशारीहि
लागेनाशी होते. एका कामगाराचे काम इतर सर्व काम-
गारांना करतां येऊ लागतें. यामुळे त्याचें काम बळकावणारे
प्रतिस्पर्धी चढू बाजूंनी टपून बसतात. आणि आपण हें
ध्यानांत ठेवलेच पाहिजे कीं, ज्या मानानें एखादे काम
अधिक साधे व शिकण्यास सुलभ त्या मानानें त्या कामांत
वाकबगार हेल्यासाठी लागणारा खर्च कमी. अर्थातच
मजूरींत काट केली जाते; कारण इतर सर्व क्रयवस्तूंच्या
किंमतीप्रमाणे मजूरीदेखील कामगाराच्या पैदासखर्चावरूनच
ठरते-. अर्थातच ज्या मानानें काम अधिक असमाधान-
कारक व कंटाळवाणे बनते, त्या मानानें कामगारां-
मधील चढाओढ वाढते व मजुरी घटते. कामगाराला
आपली मिळकत कायम राखण्याखातर अधिक श्रम करणें
भाग पडूं लागतें; एकतर त्याला जास्त तास राबावे तरी
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लागतें;' किळष्ठपूर्णान वेळांत अधिक माल काहून द्यावा
लबत-आजांर्णशांर्ण; उपासमारीच्या कचाठ्यांत सापडल्यामुळे
कॉमेंर्गोंस् 'श्रमविभागणीच्या दुष्परिणामांत भर घालतो. याचा
परिणाम असा होतो कीं, जसजसा तो अधिक काम करतो
तसतशी त्याला कमी मजूरी मिळत जाते. तो याप्रमाणे
इतर कामगारभाईविरुद्ध चढाओढ करतो; आणि त्यांना
स्वतःइतक्याच दरिद्री रोजगारावर राबावयास भाग पाडतो
व स्वतःविरुद्ध चढाओढ करावयास प्रवृत्त करतो. अशा
रीतीनें अखेर, कामगारवर्गाचा एक घटक या दृष्टीनं तो
स्वत: आपल्याविरुद्धच चढाओढ करूं लागतो.

यंत्रांच्या योजनेचा देखील कामगारांवर असाच परिणाम
होतो, व तो खूपच मोठ्या प्रमाणावर होतो. यंत्रांमुळें कुशल
कामगारांच्या जागा साधेसुधे कामगार घेऊं लागतात. पुरुष
कामगारांच्या जागा खी-कामगार घेऊं लागतात; व मोठ्या
कामगारांच्या जागा लहान लहान कामगार मुले घेऊं लाग-
तात. यंत्रांची नवीनच योजना केली जाते त्यावेळीं शेकडो
कामगारांच्या नोकऱ्या जातात. आणि त्यानंतर जसजशी.
यंत्राची सुधारणा होत जाते, व त्यांचें उत्पादन-सामर्थ्य वाढते
तसतसे कामगार थोड्या प्रमाणांत कां होईना पण निकामी
होत जातात. येथवर आपण ' भांडवलदारांची आपसांत
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औद्योगिक लढाई कशी चालू असप? हेरेचा थडग्यात
पाहिले. या लढाईचा हा एक विवेळलके.४२!चकमकी कामगार सैन्यांत अधिक हळूल्लनतातरक
ऐवजी कामगार सैन्यांतून सैनिकांना बडतर्फ करूनच
अधिक जिंकल्या जातात. आणि सेनापतींची, म्हणजेच
भांडवलदारांची आपल्या औद्योगिक फौजांतून जास्तीत जास्त

सैनिकांना बडतर्फ करण्यासाठीं अहमहमिका चाख असते.
भांडवलदारी अर्थशास्त्रज्ञ आपणाला सांगतात, कीं यंत्रा-

मुळें बेकार झालेल्या कामगारांना नवीन औद्योगिक शाखांत
नोकऱ्या मिळतात! हे अर्थशास्त्रज्ञ स्पष्टपणे असें कधींही
ठासून सागू शकणार नाहीत कीं, बेकार झालेले कामगारच
नवीन धंद्यात कामाला लागतात. कारण वस्तुस्थिति ह्या

विधानांचा धादांत खोटेपणा चव्हाठ्यावर आणते. या अर्थ-
शास्त्रज्ञांच्या म्हणण्याचा अर्थ येवढाच कीं, कामगारवर्गाच्या
इतर घटकाना नवीन आद्यौगिक शाखामुळें नोकरीचा वाव
मिळेल. उदाहरणार्थ, यंत्रांच्या योजनेमुळे नष्ट, झालेल्या
औद्योगिक शाखेमध्ये .नोकरी करण्याची वाट पहात अस-
लेल्या तरुण पिढीच्या कामगारांना असा वाव मिळेल. नोकरी
गमावून बेकार होणाऱ्या कामगारांना ही मोठीच.समाधानाची
गोष्ट आहे? भांडवलदार राजेश्रीना पिळणुकीसातर कामगार-
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वर्गांतील ताज्यातवान रक्तामांसाची कमतरता कधीच भास-
णार नाहीं. जे बेकारीतपडले त्यांच्याशी आपल्याला काय
करावयाचें आहे, या समजीने भांडवलदार कामगारांचे
समाधान करण्याऐवजी स्वतःचेंच समाधान करतात! यंत्रा-

मुळें सरसकट सर्व पगारी-कामगारांचा वर्गच नष्ट झाला तर
भांडवलदारांवर मोठाच. अनर्थ ओढवणार आहे?

पण आपण क्षणभर असें धरून चालू का, यंत्रांमुळे
प्रत्यक्ष ज्या कामगारांची नोकरी जाते त्या कामगारांना,
आणि त्याच औद्योगिक शाखेत नोकरी मिळण्याची अपेक्षा

करणाऱ्या तरुण पिढीच्या कामगारांना, कोठेतरी नवीन
नोकऱ्या मिळतात. पण या नवीन कामाबद्दल त्या कामगा-
रांना पूर्वीइतकीच. मव्ही मिळेल असें कोणाला म्हणतां येईल
काय? असें होईल तर तें अर्थशास्त्राच्या सर्वच
नियमाच्या उघड उघड विरुद्ध होईल आपण हें पाहिलेच
आहे कीं, आधुनिक उद्योगंधंद्यात, अधिक कुशलतेची व
गुंतागुंतीची कामे दिवसेंदिवस कमी होत जातात व त्यांच्या
जागी साधीसुधी व कमकसबाचीं कामे अस्तित्त्वांत येतात.
असें जर आहे तर, यंत्रामुळे एका औद्योगिक शाखेतून
वाहेर टाकल्या गेलेल्या कामगारांना दुसऱ्या शाखेत आसरा
मिळेल तो तेथें अधिक हलक्या धर्तीचे व कमी
रोजगाराचे काम असल्याशिवाय मिळेल काय?
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याला अपवाद म्हणून यंत्रे बनविणाऱ्या कारखान्यांतच
कामावर लागणाऱ्या कामगारांकडे बोट दाखविण्यांत येते.
उद्योगधंद्यांत यंत्रांना अधिक मागणी येऊ लागून त्याची
वाढती योजना होऊं लागतांच यंत्रांचा आकडा वाढलाच
पाहिजे; यामुळे यंत्रांचे उत्पादन वाढलेंच पाहिजे; व यामुळे
यंत्रे बनविण्याच्या धंद्यांत अधिकाधिक कामगाराना नोकऱ्या
मिळाल्याच पाहिजेत; शिवाय या धंद्यातील कामगार कुशल
असतात इतकेंच नव्हे तर सुशिक्षितहि असतात!

१८४० पूर्वी देखील हें विधान अंशतःच खरें होतें;
पण? ८४० नंतर या विधानांत खरेपणाचा लवलेशहि
राहिलेला नाहीं. कारण, यंत्रे बनविण्यासाठीं दुसऱ्या यंत्रांचा
उपयोग करावा लागतो; व ही यंत्रे बनविण्याची यंत्रेदेखील
सूत काढण्याच्या यंत्राइतकीच निरनिराळ्या धर्तीची व अनेक
असतात. आणि यंत्रे बनविण्याच्या कारखान्यांत अत्यंत
सुधारलेल्या व कुशल यंत्राच्या लगत कामावर राहिलेले
कामगार अगदीं साध्या यंत्राप्रमाणें हालचाली करणारे
सापळेच बनून जातात.

परंतु, यंत्रामुळे बेकारीत टाकल्या गेलेल्या कामगारां-
ऐवजी आतां तेवढ्याच मजूरीत एक बायको व तीन मुले
कामावर ठेवण्यांत येतात! त्या कामगाराच्या मजूरीत या
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वर्गांतील ताज्यातवान रक्तामांसाची कमतरता कधीच भास-
णार नाहीं. जे बेकारीतपडले त्यांच्याशी आपल्याला काय
करावयाचें आहे, या समजीने भांडवलदार कामगारांचे
समाधान करण्याऐवजी स्वतःचेंच समाधान करतात! यंत्रा-
मुळें सरसकट सर्व पगारी-कामगारांचा वर्गच नष्ट झाला तर
भांडवलदारांवर मोठाच. अनर्थ ओढवणार आहे?

पण आपण क्षणभर असें धरून चाकं कीं, यंत्रांमुळे
प्रत्यक्ष ज्या कामगारांची नोकरी जाते त्या कामगारांना,
आणि त्याच औद्योगिक शाखेत नोकरी मिळण्याची अपेक्षा

करणाऱ्या तरुण पिढीच्या कामगारांना, कोठेतरी नवीन
नोकऱ्या मिळतात. पण या नवीन कामाबद्दल त्या कामगा-
रांना पूर्वीइतकीच मव्ही मिळेल असें कोणाला म्हणतां येईल
काय? असें होईल तर तें अर्थशास्त्राच्या सर्वच
नियमाच्या उघड उघड विरुद्ध होईल आपण हें पाहिलेच
आहे कीं, आधुनिक उद्योगंधंद्यात, अधिक कुशलतेची व
गुंतागुंतीची कामे दिवसेंदिवस कमी होत जातात व त्यांच्या
जागी साधीसुधी व कमकसबाचीं कामे अस्तित्त्वांत येतात.
असें जर आहे तर, यंत्रामुळे एका औद्योगिक शाखेतून
बाहेर टाकल्या गेलेल्या कामगारांना दुसऱ्या शाखेत आसरा
मिळेल तो तेथें अधिक हलक्या धर्तीचे व कमी
रोजगाराचे काम असल्याशिवाय मिळेल काय?
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याला अपवाद म्हणून यंत्रे बनविणाऱ्या कारखान्यांतच
कामावर लागणाऱ्या कामगारांकडे बोट दाखविण्यांत येते.
उद्योगधंद्यांत यंत्रांना अधिक मागणी येऊ लागून त्याची
वाढती योजना होऊं लागतांच यंत्रांचा आकडा वाढलाच
पाहिजे; यामुळे यंत्रांचें उत्पादन वाढलेंच पाहिजे; व यामुळे
यंत्रे बनविण्याच्या धंद्यांत अधिकाधिक कामगाराना नोकऱ्या
मिळाल्याच पाहिजेत; शिवाय या धंद्यातील कामगार कुशल
असतात इतकेंच नव्हे तर सुशिक्षितहि असतात!

१ टे ४० पूर्वी देखील हें विधान अंशतःच खरें होतें;
पण? ८४० नंतर या विधानांत खरेपणाचा लवलेशहि
राहिलेला नाहीं. कारण, यंत्रे बनविण्यासाठी दुसऱ्या यंत्रांचा
उपयोग करावा लागतो; व ही यंत्रे बनविण्याची यंत्रेदेखील
सूत काढण्याच्या यंत्राइतकीच निरनिराळ्या धर्तीची व अनेक
असतात. आणि मंत्रे बनविण्याच्या कारखान्यांत अत्यंत
सुधारलेल्या व कुशल यंत्राच्या लगत कामावर राहिलेले
कामगार अगदीं साध्या यंत्राप्रमाणें हालचाली करणारे
सापळेच बनून जातात.

परंतु, यंत्रामुळें बेकारीत टाकल्या गेलेल्या कामगारां-
ऐवजी आतां तेवढ्याच मजूरीत एक बायको व तीन मुले
कामावर ठेवण्यांत येतात! त्या कामगाराच्या मजूरीत या
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तीन मुलांचे व एका बायकोचे पोट भरत नव्हतें काय? ल्या

कामगाराला मिळणाऱ्या किमान-मजूरीत त्या कामगाराचे
कुटुंब जगूनवाचून प्रजोत्पादन करीत नव्हतें काय? एकंदरींत
भांडवलदारांच्या या आवडत्या विधानाचा अर्थ काय? या
भांडवलशाही बडबडीचा अर्थ इतकाच कीं, आतां एका
कामगारकुटुंबाच्या पोषणाखातर पूर्वीच्या चौपट कामगारांना
आपलें जिणे खर्च करावे लागतें.

सारांश, ज्या मानानें उत्पादक भांडवलाची वाढ
होते त्या मानानें श्रमविभागणी व यंत्राची योजना
यांचा विस्तार वाढत जातो; व ज्या मानानें श्रमविभाग-
णीचा व यंत्रांच्या योजनेचा विस्तार वाढतो, त्या
मानानें कामगाराकामगारांतील चढाओढ वाढत जाते,
आणि त्याच मानानें कामगारांचे पगार काटले
जातात.

आणि याशिवाय, समाजाच्या वरच्या वर्गांतून देखील
कामगारवर्गांत रिक्रूटाचा भरणा केला जातो. तुटपुंजा मिळ
कतीवर धंदा करणारे असंख्य छोटे व्यापारी व इतर लोक
कामगारवर्गांत येऊन पडतात; आणि कामगारांच्या जोडीनेच
नोकरीसाठी हात पुढें करण्याखेरीज त्यांना दुसरा तरणोपायच
रहात नाहीं. '' काम द्या '' अशी मागणी करणाऱ्या हाताचे
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रान दिवसेंदिवस अधिकाधिक दाट बनत जातें, पण हे हात
स्वतः मात्र दिवसेंदिवस एकसारखे रोडावत जातात.

अखंडपणे अधिकाधिक मोठ्या प्रमाणांत पैदास केली तरच
ज्या लढ्यांत निभाव लागू. शकतो, त्या लढ्यांत छोटेखानी
धंदेवाला टिकाव धरू शकत नाही, ( म्हणजे छोटेखानी
धंदेवाला हा एकाच वेळीं छोटा व बडा भांडवलदार असं
शकत नाहीं) ही गोष्ट उघड आहे. ज्या प्रमाणांत भांड-
वलाची संख्या व संचय वाढत जातो त्याच प्रमाणांत भांड-
बलावर येणारे व्याज कमी कमी होत जातें. आणि यामुळे
छोट्या भांडवलदाराला आपल्या तुटपुंजा व्याजावर तगून
राहणे अशक्य होतें व पोटासाठी उद्योग धंदा करणें भाग
पडूं लागतें. साहजिकच असा छोटा भांडवलदार छोटेखानी
कारखानदारांच्या फौजेत सामील होतो व अशा सन तो
कामगारवर्गांत पडणाऱ्या उमेदवारांत दाखल होतो, याबद्दल

अधिक खुलासा करण्याची जरूरी नाहीं.
अखेर वर दिलेल्या पद्धतीनुसार आधींच अमलांत

आलेल्या प्रचंड उत्पादन-साधनांचा आणखी मोठ्या ममा-
णांवर उपयोग करणें भांडवलदाराना भाग पडते; आणि
यासाठीं त्यांना पतीवरील देवघेवीचे सर्व मार्ग खुले करावे
लागतात. आणि ज्या मानानें या सर्व घडामोडीचा विस्तार
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वाढत जातो त्याच मानानें औद्योगिक धरणीकंप अधिक
वारंवार घडूं लागतात. अशा औद्योगिक .धरणीकंपांच्या वेळीं
आपल्या संपत्तीचा कांहीं भाग, आपल्या उत्पादनाचा कांहीं
भाग, अगर आपल्या उत्पादक-शक्तींचाहि कांहीं भाग
या धरणीकंपाच्या होमकुंडांत अर्पण केल्याखेरीज व्यापारी जग
स्वतःचें आसन स्थिर राखू शकत नाहीं. थोडक्यांत, आर्थिक
अरिष्टांची संख्या वाढते. तीं अधिक वारंवार येऊ लागतात
व अधिक भयानक बनत जातात. याला कारण एकच; तें
असें कीं, ज्या मानानें क्रयवस्तूचा पुरवठा वाढत जातो, व
त्यामुळें अधिक विस्तुत बाजारपेठांची जरूरी भासू लागते,
त्याच मानानें जगाची बाजारपेठ. अधिकाधिक आटत जाते.
दिवसेंदिवस शोषणासाठी नवीन. बाजारपेठा मिळण्याची
शक्यता कमी कमी होत जाते; कारण आधींच्या दरएक
अरिष्टाभुळे त्यावेळपावेतों न लाभलेली अगर उगाच नांवाला
वापरली गेलेली नवीन बाजारपेठ व्यापारी जगाच्या तावडीत
आलेली असते. पण भांडवल हें कामगारांच्या जिवावर
केवळ जगूनच थांबत नाहीं; एखाद्या बाजीरावी आणि रानटी
सुलतानाप्रमाणे अरिष्टांच्या आगीत होरपळून ठार होणाऱ्या
आपल्या असंख्य गुलामांची प्रेते ते स्मशानाकडे फरपटत
घेऊन जाते. यावरून आपणाला हें दिसून येतें कीं, जर
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भांडवलाची झपाड्यानें वाढ झाली तेरूं-काप्रमारांबास-ने
ऽ०-अस. -कअगारांतील चढाओढ जास्तच झपाट्याने वाढते; व त्याच

मानानें कामगारांना नोकरी व जीविताच्या साधनांचा
अधिकाधिक झपाठ्यानें तुटवडा पडूं लागतो. पण इतकें
जरी (झालें तरी, भाडव्रलाच्री झपाड्याने वाढहोणे हीच
मोल-मजुरांना अत्यंत अनुकूल परिस्थिति होय.

९८०-७रूरजू-०
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पुस्तकात उल्लेख केलेल्या ऐतिहासिक

प्रसंगांचें स्पष्टीकरण..



परिशिष्ट.

पुस्तकांत उल्लेख केलेल्या ऐतिहासिक
प्रसंगांचे स्पष्टीकरण.

मार्क्सनें पुस्तकाच्या आरंभीच तत्कालीन ( घे ८४८ मधील) मूरोपां-
तील अनेक राजकीय घडामोडीचा उल्लेख केला आहे. या उल्लेखांचा मुख्य
उद्देश, या सर्व घडामोडी तत्कालीन समाजांतील वर्गकलहाचींच व्यक्त

स्वरूप होतीं, ही गोष्ट वाचकांना जातां जातां सांगण्याचा आहे. अर्थात्
ही गोष्ट सविस्तरपणे मार्क्सने आपल्या इतर पुस्तकांत दाखबून दिली
असल्यामुळें, येथें या प्रसंगांचा त्यानें फक्त उाश्एखच केला आहे. पण
वाचकांना या प्रसंगाचें वर्गस्वरूप कळण्यासाठीं आम्ही खालील थोडासा
इतिहास देत आह.

१७८९-१८४८ पर्यंतच्या युरोपांतील झगड्यांचा रोख अनियंत्रित
राजसत्ता व सरंजामदारांचें राजकीय वर्चस्व यांचें उच्चाटन करून,
देशाच्या औद्योगिक प्रगतीला मार्ग खुला करून देण्याकरितां भांडवलदार
वर्गाची राजकीय सत्ता स्थापणे .हा होता. या भांडवलदार
क्रांतीची पहिली सुरवात १७८९ मध्ये मान्समध्यें झाली.
१७८८-९३ या कालांत क्रांतीच्या अप्रतिहत ओघात संरजामशाहीची
पाळेंमुळें उपटून निघाली. पण १७९२ नंतर प्रतिक्रांतीनें डोक वर
केलें; लोकसत्तेनें मिळविलेले बरेच विजय गाढले गेले व लोकसभा नुसत्या
चर्चामंडळें बनल्या. या प्रतिगामी व प्रतिक्रांतिकारक कार्यास मदत
करण्यांत इंग्लंड व रशिया ही प्रमुख होतीच ऑस्ट्रीयाचेंही त्यांत अंग होतें.
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इंग्लंडमध्यें औद्योगिक क्रांति पूर्ण होऊन तेथें मालाची मोठ्या

प्रमाणावर पैदास होत असल्यामुळें, जगाच्या बाजारपेठा काबीज करणें, हें
तेथील भांडवलदारवर्गाचें ध्येय होतें. याकरिता उदयोन्मुख असलेल्या
कोणत्याही परकीय भांडवलदारवर्गाला पाण्यांत पहाणें.हा त्यांचा उपक्रमच
होता. रशिया तर बोलून चालून सरंजामशाहीचें अत्युच्चच शिखरच
होतेंतेव्हां रशिया व इंग्लंड या देशानी युरोपांतील सरंजामशाही आधार-
स्तंभ सरंजामदार आणि अनियंत्रित राजसत्ता यांना मदत केली यांत
आश्चर्य नाहीं. काळच्या बाबतीत जें १७९३ नंतर झाले, तेंच युरोपांतील
इतर राष्ट्रांच्या बाबतींत १८४८ त झालें.

पण एवढ्यानें इतिहासकम थांबू शकत नाहीं, व थांबलाहि नाही.
औद्योगिक प्रगति व तिला आवश्यक असणारी भांडवलशरसत्ता यांना
पोषक असणारी परिस्थिति परिणत होतच होती. युरोपांतील जहाल भांड-
वक्रदार, खालचा मध्यमवर्ग आणि शेतकरी व कामकरी
या सर्वे वर्गाचें हित सरजामशाहीचें उच्चारण करण्यांतच होतें.
फेब्रुवारी १८४८ मध्यें पॅरिसकामगारांनींक्रांतीचा झेंडा उभारला व राजाला
राजपदाचा रजिलामा द्यावा लागला, व हंगामी १४८०पाशी सरकार
राज्यारूढ झालें.१ ३ मार्चला व्हिएन्नाच्या नागरिकांनी वड पुकारले व प्रिन्स

मेतरनिचुरला पळ काढावा लागला. १८ मार्चला बर्लिनच्या रहिवाशांनी
तेंच केलें व राजास शरण यावयास लावले. अनियन्त्रित सरंजामी राज-
सत्तेविरुद्ध केलेल्याया उठावांना भांडवलदारांचा पाठिंबा होता. पण लवकरच
त्यांचे डोळे उघडले.. या कादातील कामगारांची स्वतंत्र राजकीय वृत्ति
व त्यांचा वाढता क्रांतिकारक जोम भांडवलदारदर्गाला असह्य होऊं
लागला. क्रांतिकारक कामगारांवर भिस्त टेवण्यापेक्षा प्रतिकांतिकारक
राजसत्ता व सरंजामदारी यांच्याशी सहकार्य व तडजोड करणें पत्करले
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असें भांडवलदारवगीस वाटूं लागलें आदिच भांडव:डूदारांचें धोरण
बदललें व ते कामकऱ्पांफटया विरुद्ध प्रतिक्रांतीच्या गटांत सामील
झाले. फ्रान्समधील जूनचा उठाव, व्हिएन्नाचे ऑक्टोबरमधील बंड व
बर्लिनमधील नोव्हेंबर महिन्यांतील उठाव या सर्वांना राजसतेच्या
मदतीने त्यांनी रक्ताच्या पुरात चिरडून टाकले कान्समध्ये भांडवलदारी
लोकसत्ताक पाष्ट्रलांद १डागारखापशेराज्य स्थापन झालेंजर्मनीत
राजसत्ताक प्रतिक्रान्तीनें उचल खाली. हंगेरी, इटली व पोलंड यांमधील
स्वातंत्र्याची चळवळ दडपून टाकण्यांत आली. या सर्व कार्यास इंग्लंड
व रशिया या राष्ट्रांनी मदत केली.

इडली, पोलंड व हंगेरी या देशांतील स्वातंत्र्याच्या चळवळाचे
नेतृत्व भांडवलदारवर्गाकडे होतें. परकीय सरंजामीसता त्यांच्या

आड येत होती. औद्योगिक प्रगतीच्या प्रश्नावर या चळवळी उभारल्या
असल्यामुळें इंग्लंड व रशिया त्यांच्या विरुद्ध जाणार हें उघड होतें. अशा
रीतीनें प्रतिक्रांतीचा विजय होतांच, युरोप, फिरुन रशिया व इंग्लंड
यांच्या दुहेरी दास्यांत पडलें. भांडवलदारांनीं कामगारांच्या
भीतीनें आपल्या सरंजामी शत्रुरपुढे पड खाल्ल्यामुळें, औद्योगिक प्रगती-
करितां मार्ग खुला करणें हे जें क्रांतिकारक उठावाचें कार्य तें अपूर्ण राहिलें.
दिवसेंदिवस कामगारवर्ग प्रबल होणार ही भीति वाढत होती. देशादेशां-
तील भांडवलदारांचा क्रांतिकारक चळवळीतील आरंभशूरपणाला
देखील कामगार वर्गाचें जोरदार दडपण हेंच कारण होतें. अशा रीतीनें
भांडवलदार व कामगारवर्ग यांमधील विरोध या १८४८ मधील क्रांति-

कारी घडामोडींत प्रामुख्यानें पुढें आला. यामुळे भांडवलदार कातीचे
कार्य अर्धवट राहिलें व हें कार्य कामकरी वर्गाच्या हातांत सत्ता जाईपर्यंत
तसेंच रहाणार असें मार्क्सने स्पष्टपणे नमूद केले आहे. अर्थातच हा
भांडवलदारी वर्ग व कामगार वर्ग यांमधील विरोध कोणत्या आर्थिक
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परिस्थितीवर उभारला आहे हें पहाणे जहर होते व तें मोल-
मजुरी व भांडवल या पुस्तकांत मार्क्सनें केलें आहे. या दृष्टीनें

१८४८ च्या राजकीय क्रांतिकारी चळवळीचे पमुझिजग करणारी मार्क्सची
पुस्तकं व हें पुस्तक परस्परपूरक आहेत.
माक्यकालीन युरोपीय राजकीय परिस्थितीवर मार्क्सची खालील पुस्तके

फारच वाचनीय आहेत.
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मुद्रक व प्रकाशक-धुं. मा. घारपुरे यांनी मार्क्द्यिस्ट
वाढ्यय मंडळातर्फे गिरगांव-मुबई नं. ४ येथें छापून प्रसिद्ध केलें.

कामत प्रिंटिंग ळ्ये गोवर्धन बिल्डिंग, पारेख स्ट्रीट, मुंबई नं.४


